Роль родини в розвитку особистості
Історія питання про вплив родини на виховання, іде своїми коріннями в глибоку стародавність. Не вважаючи педагогів, це питання хвилювало розум багатьох видатних людей різних епох і народів. Сімейне виховання нерозривно пов'язане з життям суспільства, держави. Проблема морального виховання залишається сьогодні дуже актуальної.

Кінець XX і початок XXІ сторіччя ознаменований екологічними катастрофами, що тягнуть за собою порушення екологічної рівноваги у фізичному й моральному здоров'ї людей. Найбільш негативними проявами соціальних й економічних катаклізмів - є ріст насильства в суспільстві, у тому числі збільшення дитячої злочинності й наркоманії. Наслідком (або причиною?) цього виступають бездуховність, переоцінка цінностей, втрата моральних орієнтирів підростаючого покоління й, отже, суспільства в цілому. Дитина й суспільство, родина й суспільство, дитина й родина. Ці тісно зв'язані поняття можна розташувати в такій послідовності: родина - дитина - суспільство.
Родина є традиційно головним інститутом виховання.
Те, що дитина в дитячі роки здобуває в родині, вона зберігає протягом всього наступного життя. Важливість родини як інституту виховання обумовлена тим, що в ній дитина перебуває протягом значної частини свого життя, і по тривалості свого впливу на особистість жоден з інститутів виховання не може зрівнятися з родиною. У ній заставляються основи майбутньої особистості, сімейних традицій. Родина може виступати в якості як позитивного, так і негативного фактора виховання. Позитивний вплив на особистість дитини полягає в тому, що ніхто, крім найближчих для нього в родині людей - матері, батька, бабусі, дідусі не ставляться до дитини краще, не люблять його так і не піклуються про нього стільки. І разом з тим ніякий інший соціальний інститут не може потенційно нанести стільки шкоди у вихованні дітей, скільки може зробити родина.
Характер родини, її духовне й моральне здоров'я багато в чому визначають характер людини, правильне виховання підростаючого покоління й в остаточному підсумку розвиток усього суспільства. Подання про пріоритет родини у вихованні дитини, безцінному значенні спільності найважливіших дитячих і батьківських вражень є традиційним для України. З погляду сучасної психології, досвід життя дитини в родині служить формуючої для його майбутнього власного сімейного життя, у яку переноситься модель батьківської родини, її цінності й особливості спілкування з дітьми. Батьки становлять перше суспільне середовище дитини. Особистості батьків грають дуже значну роль у житті кожної людини. Специфіка почуттів, що виникають між дітьми й родителями, визначається головним чином тим, що турбота батьків необхідна для підтримки самого життя дитини. А нестаток у батьківській любові - воістину життєво необхідна потреба маленької людської істоти. Любов кожної дитини до своїх батьків безмежна, безумовна, безмежна. Причому якщо в перші роки життя любов до батьків забезпечує власне життя й безпеку, то в міру дорослішання батьківська любов усе більше виконує функцію підтримки й безпеки внутрішнього, емоційного й психологічного миру людини. Батьківська любов - джерело і гарантія благополуччя людини, підтримки духовного і тілесного здоров'я. Відсутність батьківської любові до свого чада, безсердечність й егоїзм, у свою чергу, може стати джерелом ворожнечі, ненависті, презирства і важкої долі як батьків, так і можливо, їхньої дитини. Саме тому щира, безумовна любов батьків до дитини, любов, що виростає у всеосяжну, щиру любов і прийняття й до інших дітей, до дітей інших батьків, і до миру, до людей у цілому, є запорукою благополуччя й дітей, і їхніх батьків.
І, проте, підкреслення необхідності створення в дитини впевненості в батьківській любові диктується рядом обставин. Не так рідкі випадки, коли діти, став дорослою людиною, розлучаються з батьками. Розлучаються в психологічному, щиросердечному змісті, коли втрачаються емоційні зв'язки з найближчими людьми. Психологами доведено, що за трагедією підліткового алкоголізму й підліткової наркоманії часто стоять не люблячі своїх дітей батьки. 
Головна вимога до сімейного виховання - це вимога любові. Але й тут дуже важливо розуміти, що необхідно не тільки любити дитину, а також керуватися любов'ю у своїх повсякденних турботах по догляду за ними, у своїх зусиллях по їх вихованню. Дуже важливо, щоб дитина відчувала, почувала, розуміла і була впевнена у тому, що її люблять; була наповнена цим відчуттям любові, які б складності, зіткнення й конфлікти не виникали в її відносинах з батьками або відносно подружжя один з одним. Тільки при впевненості дитини в батьківській любові і можливо правильне формування психічного миру людини, тільки на основі любові можна виховати моральну поведінку, тільки любов здатна навчити любові.
Сучасними психологами виділяється 3 стилі сімейного виховання:
(Л.А.Кулик, Н.И.Берестов "Сімейне виховання".)
- демократичний
- авторитарний
- стиль потурання
При авторитарному стилі родителями нав'язує своя думка дитині. Цей стиль - стиль "придушення".
При стилі потурання - дитина надана самій собі.
При демократичному стилі, насамперед , ураховуються інтереси дитини. Цей стиль - стиль "згоди".
Демократичні батьки цінують у поводженні підлітка й самостійність, і дисциплінованість. Вони самі надають йому право бути самостійним у якихось областях свого життя; не вщемляючи його прав, одночасно вимагають виконання обов'язків. Контроль, заснований на теплих почуттях і розумній турботі, звичайно не занадто дратує підлітка; він часто прислухається до пояснень, чому не варто робити одного й варто зробити інше. Формування дорослості при таких відносинах проходить без особливих переживань і конфліктів.
Авторитарні батьки жадають від підлітка беззаперечного підпорядкування й не вважають, що повинні йому пояснювати причини своїх вказівок і заборон. Вони жорстко контролюють всі сфери життя, причому можуть це робити й не цілком коректно. Діти в таких родинах звичайно замикаються, і їхнє спілкування з родителями порушується. Частина підлітків іде на конфлікт, але частіше діти авторитарних батьків пристосовуються до стилю сімейних відносин і стають невпевненими в собі, менш самостійними. 
Ситуація ускладнюється, якщо висока вимогливість і контроль сполучаються з емоційно холодним, що відкидає відношенню до дитини. Тут неминуча повна втрата контакту. Ще більш важкий випадок - байдужі й жорстокі батьки. Діти з таких родин рідко ставляться до людей з довірою, зазнають труднощів у спілкуванні, часто самі жорстокі, хоча мають сильну потребу в любові.
Сполучення байдужного батьківського відношення з відсутністю контролю - гипоопіка - теж несприятливий варіант сімейних відносин. Підліткам дозволяється робити все, що їм заманеться, їхніми справами ніхто не цікавиться. Поводження стає неконтрольованим. А підлітки, як би вони іноді не бунтували, мають потребу в батьках як в опорі, вони повинні бачити зразок дорослого, відповідального поводження, на який можна було б орієнтуватися.
Гіперопіка - зайва турбота про дитину, надмірний контроль за всім його життям, заснований на тісному емоційному контакті, - приводить до пасивності, несамостійності, труднощам у спілкуванні з однолітками.
Труднощі виникають і при високих очікуваннях батьків, виправдати які дитина не в змозі. З батьками, що мають неадекватні очікування, у підлітковому віці їх дітей, звичайно втрачається духовна близькість. Підліток хоче сам вирішувати, що йому потрібно, і бунтує, відкидаючи далекі йому вимоги.
Дослідження особистісних властивостей диктаторів ХХ сторіччя дає привід для думок, що існує прямий зв'язок між структурою їхніх родин і властивостями їхньої особистості, що у структурі родини закладені, у крайньому разі, деякі причини їхнього впливу на людей. Елліс Міллер у своїй книзі "Для нашого власного добра: схована жорстокість у вихованні дітей і коріння насильства" пише: "Родина Гітлера було точним прототипом тоталітарного режиму.(Елліс-Міллер "Для нашого власного добра". США. Нью - Йорк, 1970.Москва-1976)
До характеристик тоталітарної родини вони відносять:
- зловживання владою; 
- відсутність рівних прав всіх членів родини, особливо дітей;
- наявність у родині суворих правил які носять примусовий характер; 
- відсутність поваги до особистого життя членів родини й інших людей; 
- дисципліна підтримується за рахунок сили й приниження; 
- опір будь-яким змінам; 
- почуття незахищеності від образливих і насильницьких дій;
- зроблені помилки не зізнаються й прощення не просять;
- аналіз конфліктів у родині ігнорується;
- майже повністю відсутній у родині сміх і радість, проте є присутнім страх.
Імовірно, немає родин, де були б властиві всі ознаки тоталітарної родини. І багато з того, що психологи відносять до характеристик тоталітарної родини, на жаль, є й у наших родинах й, таким чином, є в нашому суспільстві.
Таким чином, стає досить зрозуміло, що в умовах тоталітарної (авторитарної) родини формуються люди, які схильні до насильства як у відношенні близьких, так і відносно сторонніх людей.
Розглядаючи типи виховання й взаємин у родині, ми можемо побачити самі джерела насильства в родині, які, умовно, можна розділити на видиму й невидиму частини. 
Видима частина:
• Незгода в родині.
• Невміння вирішувати конфлікти мирним шляхом.
• Бідність, алкоголь або наркотики.
Невидима частина:
• Незгода з тим, що інша людина - інший, і має право на особисте життя й помилки.
• Звичка використати силу для досягнення результату.
• Замовчування проблем родини й домашнього насильства. Тема, закрита для суспільства.
• Недостатня соціальна і юридична незахищеність жертв домашнього насильства.
• Стан жертви, низька самооцінка.
• Прагнення ґвалтівника затвердитися за рахунок жертви.
• Гендерний аспект - нерівність підлог, у тому числі економічне.
• Головний і вирішальний голос чоловіків у родині.
• Ієрархічна структура відносин у суспільстві.
Слід пам'ятати, що метою сімейного виховання є сприяння в розвитку людини, що відрізняється своєю мудрістю, самостійністю, художньою продуктивністю й любов'ю. Необхідно пам'ятати, що не можна дитину зробити людиною, а можна тільки цьому сприяти й не заважати, щоб він сам у собі виробив людину.
І як бачимо - сімейні традиції виступають основним засобом трансляції соціально-культурних цінностей, норм родини, установлення її зв'язків з об'єктами, які включені в сферу її життєдіяльності.
Але не тільки вплив сімейного виховання відіграє вирішальну роль у запобіганні насильства в родині. Знання своїх прав, і повага до прав іншої людини також допомагає запобігати багато сімейних конфліктів. Це права, які має кожна людина. Але, на жаль, ми дотепер не знаємо своїх прав і прав нашого партнера, нашої дитини, наших батьків. А, не знаючи прав, часто зневажаємо ними.
Ваші громадянські права:
1. Ви маєте право на свій розсуд вирішувати, що робити, як робити і як відчувати.
2. Ви маєте право не відчувати провини за свої дії.
3. Ви самі відповідаєте за рішення Ваших проблем.
4. Ви маєте право змінювати свої подання.
5. Ви маєте право робити помилки.
6. Ви маєте право не дозволяти іншим маніпулювати Вами.
7. Ви маєте право на свою власну думку.
8. Ви маєте право поводитися самоутверджуючись, навіть тоді, коли таке 
поводження комусь не подобається.
Ми живемо серед інших людей, і ми розуміємо: "Якщо я маю право, те, напевно, і інші люди мають право? Як же нам жити разом?" Дійсно, інша людина має такі ж права.
Давайте їх розглянемо, і нам стане зрозуміло, що ми все можемо жити у взаємоповага й згоді.
Права іншої людини
1. Інші мають право на свою власну думку для того, щоб самостійно приймати рішення як їм діяти, думати й почувати.
2. Інші мають право не відчувати за собою провини.
3. Інші люди відповідальні за рішення своїх проблем.
4. Інші люди мають право змінювати свої подання.
5. Інші мають право на помилки.
6. Інші мають право не дозволяти маніпулювати собою.
7. Інші мають право на свою власну думку.
8. Інші люди мають право поводитися самоутверджуючись навіть тоді, коли Вам це не подобається.

