Сім'я є моделлю суспільства на конкретному історич​ному етапі розвитку, відображає його моральні та духовні особливості.

Сім'я — невелика соціальна група, до якої входять поєднані шлю​бом чоловік і жінка, їх діти (власні або усиновлені), кровні родичі, інші особи, пов'язані родинними зв'язками з подружжям.
Сім'я є природним середовищем первинної соціаліза​ції дитини, джерелом її матеріальної та емоційної підтрим​ки, засобом збереження і передання культурних цінностей від покоління до покоління.

З перших днів появи дитини на світ сім'я покликана готувати її до життя та практичної діяльності, в домаш​ніх умовах забезпечити розумну організацію її життя, до​помогти засвоїти позитивний досвід старших поколінь, на​бути власного досвіду поведінки і діяльності.

Оскільки мета виховання підростаючого покоління — формування всебічно розвиненої особистості, сім'я, як і школа, здійснює моральне, розумове, трудове, естетичне і фізичне виховання.

Ефективність виховання дітей у сім'ї залежить від створення в ній належних умов. Головна умова сімейно​го виховання — міцний фундамент сім'ї, що базується на її непорушному авторитеті, подружній вірності, любові до дітей і відданості обов'язку їх виховання, материнському покликанні жінки, піднесенні ролі батьків у створенні та захисті домашнього вогнища, забезпеченні на їх прикла​ді моральної підготовки молоді до подружнього життя.

Важливим у сімейному вихованні є те, наскільки ро​дина живе інтересами всього народу, інтересами держави. Діти прислухаються до розмов батьків, є свідками їхніх вчинків, радіють їхнім успіхам чи співчувають невдачам. Виховний вплив сім'ї зростає, якщо батьки цікавлять​ся не лише навчанням, а й позанавчальною діяльністю своїх дітей. За таких умов інтереси сім'ї збігаються з ін​тересами суспільства, формується свідомий громадянин країни.

Дієвим чинником сімейного виховання є спільна тру​дова діяльність батьків і дітей. Дітей слід залучати до сімейної праці, вони повинні мати конкретні трудові обов'язки, адекватні їх віковим можливостям. Така спів​праця дітей з батьками має сильніший виховний вплив, ніж словесні повчання.

Успіх сімейного виховання значною мірою залежить від організації домашнього побуту, традицій сімейного життя: порядку в сімейному господарстві, залучення дітей до розподілу бюджету сім'ї, загального режиму дня, визна​чення для кожного робочого місця, зокрема для навчаль​них занять, дотримання певних сімейних правил (кожна річ має своє місце, прийшов з прогулянки — вимий руки та ін.). Домашній затишок облагороджує дітей.

Провідну роль у сімейному вихованні відіграє мати. Саме вона найсильніше впливає на дітей, особливо в сфе​рі духовно-морального виховання. Діти, які виростають без материнського тепла і ласки, похмурі, як правило, замкнені, злостиві, вперті.

Не меншим є й вплив батька, особливо коли йдеться про виховання хлопчиків. Проте виконати свої виховні функції батько і мати можуть лише за умови, що вони є справжнім авторитетом для дітей.

Справжнім авторитетом користуються батьки, які сум​лінно ставляться до праці, до сімейних обов'язків, активні в громадському житті. Такі батьки уважні до дітей, люб​лять їх, цікавляться їхніми шкільними та позанавчальними справами, поважають їх людську гідність, водночас ви​являючи до них належну вимогливість.

Важко переоцінити роль дідусів і бабусь у сімейному вихованні. Однак це не означає, що батьки повинні пере​кладати на них свої батьківські обов'язки. Дитині потрібні ті й ті. Сімейне виховання повноцінне лише за розумно​го поєднання виховного впливу першовихователів — бать​ків та багатих на життєвий досвід помічників і порадни​ків — дідусів і бабусь1.

Саме дідусі й бабусі допомагають вирішити й таку мо​ральну проблему, як виховання у дітей чуйного, уважно​го ставлення до людей похилого віку. Людяність вихову​ється тільки на прикладі батьків. Якщо діти бачать зне​важливе ставлення батьків до дідуся чи бабусі, то годі спо​діватися від них іншої поведінки в майбутньому.

Виховання дітей в сім'ї не завжди успішне. Негатив​ний вплив на нього мають об'єктивні (неповна сім'я, по​гані житлові умови, недостатнє матеріальне забезпечення) та суб'єктивні (слабкість педагогічної позиції батьків) чинники. Найвагомішою серед об'єктивних причин є не​повна сім'я, У непов​ній сім'ї процес виховання ускладнюється, оскільки ді​ти значну частину часу бездоглядні, неконтрольовані, пе​ребувають на вулиці, нерідко контактують з аморальни​ми людьми, бо мати (як правило) змушена працювати понаднормово, щоб одній прокормити дітей
Негативно позначаються на вихованні дітей і погані житлові умови сім'ї. Як свідчать дані спеціального обсте​ження, в Україні більше половини молодих сімей не ма​ють окремого житла навіть через 10 років подружнього життя, майже половина сімей проживає з батьками в не​задовільних для виховання дітей житлових умовах. У та​ких сім'ях батьки часто не можуть забезпечити дитину по​стійним робочим місцем, тому їй важко зосередитися над завданням, з'являється роздратованість, незадоволення, а згодом і небажання виконувати його.

Сім'я функціонує на основі спільного побуту, еконо​мічного, морально-психологічного укладу, виховання дітей, взаємної відповідальності. Вона забезпечує соці​алізацію людини, самореалізацію особистості, захист від проблем, сприяє формуванню особистості з усталеною по​ведінкою.

Життєдіяльність сім'ї реалізується через основні її функції: матеріально-економічну (бюджет сім'ї, органі​зація споживчої діяльності, участь у суспільному вироб​ництві, набуття професії, відновлення втрачених на ви​робництві сил); житлово-побутову (забезпеченість жит​лом, ведення домашнього господарства, організація побуту); репродуктивну (продовження людського роду); комунікативну (створення сприятливого сімейного мік​роклімату, внутрісімейне спілкування, взаємостосунки сім'ї з мікро- і макросередовищем, контакт із засобами масової інформації, літературою, мистецтвом); виховну (формування особистості дитини, передача їй соціально​го досвіду); релактивну (організація вільного часу та від​починку).

Сім'я є різновіковим колективом. Структура її бага​то в чому залежить від звичаїв, культурних і національ​них традицій, моральних та правових норм. У межах її формується система стосунків між старшими та молод​шими, батьками і дітьми, що визначає психологічний клімат в сім'ї. Тут формується світогляд дитини, став​лення до навколишнього світу. Спільне ведення домаш​нього господарства впливає на рівень матеріальної забез​печеності, можливості самореалізації особистості, її сма​ки, уподобання, ціннісні орієнтації, культуру. У сім'ї дитина набуває вмінь і навичок в різних сферах суспіль​ного життя, насамперед, навичок людського спілкуван​ня. Поступово в неї формується досвід сімейного життя, ставлення до родини.

.

 Кожне дерево має своє коріння, так і кожна родина має своє минуле. Наші предки уявляли життя людей на землі, як Велетенське Дерево Роду. Свій маленький листочок на цьому дереві має кожен із вас.

Ви, діти, цікавилися історією свого роду, розпитували у своїх батьків, бабусь і дідусів про коріння родини і намалювали свої родовідні дерева, які сьогодні представлені тут.

Традиції нашої сім’ї тісно пов’язані з традиціями та святами українського народу. Це святкування Нового року, Дня Святого Миколая, Великодня і, звичайно ж, днів народження кожного із членів родини. Усі ці дати ми святкуємо всією родиною дуже весело і завжди по-різному.

 Але в нашій родині є ще одне – тільки наше сімейне свято. У нього немає конкретної дати, це той день, коли до нас приїжджає мій старший брат Володя. Він закінчив Національну музичну Академію Наук України ім.. Чайковського і проживає в Парижі. Володя – оперний співак. Коли він приїжджає, то у нас збирається вся родина. Він розповідає, у яких країнах побував, що цікавого бачив. А потім ми всі співаємо українські та російські пісні. Час проходить дуже цікаво, весело і непомітно.

Ось така сімейна традиція є в нашій родині.

ВИСНОВОК 

Велич і красу родини в народі підносять аж до небес, як ознаку особливого авторитету й ролі в житті кожної людини. Повне щастя без сім'ї, без домашнього затишку не мислиме. 

Звичайно, ще увага і повага до сім’ї, до роду не приходить сама по собі. Її треба виховувати. Це якраз і є той природний, надійний шлях, яким дитина змалку усвідомлює свою приналежність до родини, роду, а через них – до рідного народу, української нації. 

Діти зміцнюють сім'ю. Вони прикрашають життя і дарують радість, продовжують людський рід і передають родинну духовну естафету від покоління до покоління. В народній педагогіці знаходимо: "Шануй і поважай бабусю і дідуся. Вони дали життя мамі і твоєму татові. Вони ночей не спали біля твоєї колиски. Пам’ятай, що сонце осяює твій радісний ранок. Для них сонце – на вечірньому крузі. Ніколи не забувай свою рідну домівку. Воістину святі слова, і всі батьки щиро вірять, що їхні діти ніколи-ніколи не стануть на шлях перекотиполя, що колись було українкою. Про це в народі розповідають таку казку: 

"У полі росла українка. Поряд з нею – мама і тато, бабуся і дідусь, прабабуся, прадідусь. Вночі біг вовчих зачепив українку, вирвав її з ґрунту. Більше вона не могла пити водички, живитися. Припекло сонечко і висушило українку. Подув вітер – і покотив її полем. Капали сльози з її очей, боляче було, відриватися від свого роду .Зачепилась вона за стареньке дерево, а на ранок подув вітер з іншого боку, знову покотив її через поле. І стала вона перекотиполем .". 

Так і людина, які і рослина, не може жити без правічного ґрунту. Живосилом вирвана з рідкого місця, почне всихати, перероджуватися на перекотиполе. Без зв'язку з ріднею людина стає безпорадна. Вона завжди стояла і стоятиме біля витоків людського життя і щастя, додаватиме сили і відваги, оберігатиме від напастей, хвороб душі і тіла, вчитиме шанувати людей, їх працю, їх мудрість, святою молитвою звучатиме в твоїх устах велике і величне слово – РОДИНА. 

