Вся сучасна наука: фізика, хімія, економіка тощо не лише використовує математичні методи, а й будується за математичними законами. Шлях в сучасну науку й техніку, просто в сучасне життя пролягає крізь математику — звідси й актуальність рівня математичної освіти. Справа полягає не тільки в тому, що людина в сучасному світі має орієнтуватися у кількісних і просторових співвідношеннях, виконувати елементарні арифметичні обчислення, а, й у тому, що вивчення насамперед математики формує культуру логічного мислення. І практично кожна нормальна дитина може опанувати основи математичної розумової діяльності. От що писав з цього приводу відомий український математик В. Єрмаков: «Говорять, що для вивчення математики необхідні особливі здібності; ця думка помилкова; для математики необхідне логічно правильне мислення. Якщо виховання правильне — ця здібність може бути розвинута у кожної дитини. Мета шкільного навчання має полягати в розвитку логічно вірного мислення».

Важлива проблема теорії і практики навчання – це контроль, оцінка та облік залишкових знань учнів. Без перевірки або самоперевірки залишкових знань, набутих умінь і навичок неможливе якісне навчання. Тому контроль знань учнів завжди був, є і буде важливою складовою частиною навчального процесу. Міняються окремі форми і способи контролю знань, але його головна суть – знати, наскільки вдало відбувся процес засвоєння вивченого матеріалу, – залишається незмінною.

Контроль виконує такі функції: а) освітню (навчаль​ну), суть якої в тому, що вона є корисною для всієї групи. Слухаючи змістовну відповідь товариша, учні звіряють з нею свої знання, ставлять запитання, доповнюють її, що сприяє повторенню та систематизації знань усіх учнів. Ос​вітнє значення для учнів має й те, що вони слухають до​повнення вчителем неповних відповідей учнів. Освітня функція чітко виявляється також у тому, що учень, який відповідає перед групою, повторює вивчений матеріал, ви​конує практичні завдання, закріплюючи знання, вміння і навички, краще усвідомлює навчальний матеріал; б) ви​ховну, яка виходить з того, що очікування перевірки спо​нукає учня регулярно готувати уроки. Крім того, перевір​ка і оцінювання залишкових знань допомагають учневі самому оціни​ти свої знання і здібності: одні позбуваються зайвої само​впевненості та самозаспокоєння, другі починають усвідомлювати свої труднощі, треті починають відчувати впевненість у власних силах. Все це сприяє формуванню позитивного ставлення учнів до навчання; в) розвиваю​чу — в процесі навчання в учнів розвивається логічне мис​лення, зокрема вміння аналізу і синтезу, порівняння і уза​гальнення, абстрагування і конкретизації, класифікації та систематизації, мислительна діяльність, мовлення, па​м'ять, уява, увага; г) діагностичну — у процесі контролю виявляють успіхи та недоліки в знаннях, уміннях і навич​ках учнів, встановлюють причини і шляхи їх усунення, визначають заходи, спрямовані на поліпшення успішності; ґ) стимулюючу — схвалення успіхів учня сприяє розвит​ку в нього спонукальних мотивів до навчання; д) оціню​вальну — об'єктивна оцінка знань, умінь і навичок учнів сприяє кращому навчанню; е) управлінську — на основі контролю визначається стан успішності учнів, що дає змогу запобігти неуспішності або подолати її. В цьому разі вчи​тель коригує і свою власну діяльність — змінює методику викладання, вдосконалює навчальну діяльність учнів.

Системний підхід до організації контролю передбачає проведення чотирьох основних етапів перевірки:

· діагностична,

· поточна,

· тематична,

· підсумкова.

Особливістю вивчення математики є те, що маючи прогалини у знаннях, неможливо на достатньому рівні засвоїти новий матеріал, адже все взаємопов’язане між собою. Отож, щоб уникнути плутанини, та полегшити засвоєння нового матеріалу, треба актуалізувати та систематизувати залишкові знання, бо тільки система як зазначав К.Д. Ушинський, дає цілковиту владу над знаннями. "Голова, наповнена уривчастими, непов’язаними знаннями, схожа на комору, в якій все без ладу, і де сам хазяїн нічого не знайде." Інакше кажучи, це означає що в процесі навчання має бути реалізований принцип повторення та систематичності. Для цього при проведенні актуалізації опорних знань учнів можна використовувати пам’ятки, опори, таблиці, схеми, алгоритми, зразки міркувань. Актуалізація – це більш широке поняття, ніж просто опитування. В неї входить і контроль учителя за станом знань учнів. Вона повинна проводитись в різних не стандартних формах, треба намагатися використовувати їх комплексно, щоб уникнути монотонності і одноманітності. Тоді учень сам приходить до думки, що одне і теж завдання можна розв’язати різними шляхами, так формується варіативність мислення учнів. Форми та методи проведення актуалізації опорних знань і способів дій обираємо в залежності від складності матеріалу. На уроках геометрії де програмовий матеріал вимагає від учнів більшого уявлення і порівняння, актуалізації зазвичай відводиться менше часу ніж на уроках алгебри. Не організувавши відповідну підготовку учнів до вивчення нового матеріалу не можна мати високих якісних показників у вивченні математики. Тому треба враховувати не тільки зміст матеріалу, а й рівень готовності школярів до засвоєння. Необхідно при цьому розглядати локальну (вміння розв’язувати конкретне завдання) і загальну готовність учнів до вивчення нового матеріалу. В кінці уроку, коли проводимо підведення підсумків, ми теж перевіряємо рівень залишкових знань, які були сформовані на уроці.

 Зупинимося детально на різних методах перевірки залишкових знань учнів протягом уроку.
Написання діагностичної контрольної роботи на початку навчального року (діагностична перевірка), як правило, має своєю метою виявити рівень залишкових знань учнів на початок нового навчального року, за курс попереднього року. Їі мета — усунення недоліків та прогалин в знаннях учнів. Таким чином ми маємо змогу отримати інформацію про помилки, недоліки і прогалини в знаннях та вміннях учнів, які є причинами труднощів учнів в оволодінні навчальним матеріалом, про число, характер помилок. Результати діагностичних перевірок залишкових знань допомагають вибрати найбільш інтенсивну методику навчання, а також уточнити напрямок подальшого вдосконалення змісту методів і засобів навчання.
Поточний контроль залишкових знань відбувається систематично на уроках у процесі навчання з метою отримання вчителем інформації про успішність засвоєння учнями матеріалу та формування у них умінь та навичок, а також інформації про доцільність застосування тих чи інших методів і прийомів навчання. На своїх уроках використовую такі форми поточного контролю як вибіркове усне опитування перед початком занять, фронтальне стандартизоване опитування за карточками, тестами протягом 5 – 10 хвилин, математичні диктанти, фронтальна перевірка домашніх завдань, самостійне розв’язування задач біля дошки, індивідуальні картки, письмова самостійна робота на 15 – 20 хвилин.
Математичні диктанти є однією з форм контролю навчальних досягнень учнів і дають можливість учителеві здійснювати поетапну перевірку знань, умінь і навичок, набутих учнями, одержувати необхідну інформацію про рівень їхньої підготовки. Диктанти дозволяють перевірити великий за обсягом матеріал за короткий термін, вчасно виявити прогалини в знаннях учнів і скорегувати цілі й завдання навчання. У ході написання диктантів учні розвивають уміння сприймати умови завдань на слух, записувати словесні висловлювання мовою математичних формул або реалізовувати їх у геометричних побудовах, покроково відпрацьовують способи розв’язування задач. Диктанти сприяють розвиткові самостійності мислення, формують швидкість, гнучкість, глибину й точність думки, розвивають математичну мову, уяву, увагу, пам’ять учнів. Перевага математичних диктантів перед усними, письмовими вправами за індивідуальними картками полягає в тому, що всі учні класу одночасно приступають до роботи, виробляється певний темп. До того ж ще однією перевагою є можливість перевірки роботи відразу після її написання (самоперевірка, взаємоперевірка), коли вчитель читає правильні відповіді, або ж перевірка роботи учня, який працював біля закритої дошки. Це займає небагато часу, і дає можливість відразу провести корекцію залишкових знань. Щоб урізноманітнити роботу замість звичних математичних диктантів можна проводити німі диктанти, графічні. Математичні диктанти  можуть бути використані на різних етапах уроку: актуалізації опорних знань, засвоєння нового матеріалу (наприклад, у випадку самостійного вивчення), закріплення знань. 

Самостійна робота являється необхідним етапом вивчення будь-якої теми як засіб для перевірки залишкових знань учнів. Як правило вона проводиться після колективного розв’язування завдань нової теми і передує контрольній роботі по темі.

При проведенні самостійних робіт ми, вчителі стикаємося із наступними

труднощами.

Учні закінчують роботу не одночасно. Для цього потрібно мати додаткові завдання, для тих  учнів, що працюють швидше. Тяжко підібрати завдання, однаково посильні всім учням. Якщо виконується ряд простих однотипних вправ. Наприклад на множення і ділення дробів, то тут посильність регулюється кількістю, об’ємом завдань.  Важче підібрати геометричні завдання, однаково посильні для всіх.

Останнім часом широкого застосування в навчанні математики набув зошит з друкованою основою. Це той дидактичний засіб, який допомагає організувати самостійну роботу учнів на етапі між сприйняттям нового матеріалу і удосконаленням набутих знань, умінь і навичок. Тому він не повинен підміняти ні збірника задач, ні збірників самостійних і контрольних робіт.

В організації самостійної роботи учнів важливу роль відіграють задачі за готовими малюнками. Розв’язування таких задач дозволяє економити час, сприяє розвитку математичної мови учнів, формує навички застосування співвідношень між елементами. Задачі за готовими малюнками на обчислення та на доведення можна використовувати для самостійних та контрольних робіт. Накресливши на дошці один малюнок, пропоную до нього кілька задач з різними даними. Різноманітність варіантів гарантує самостійність роботи учнів.

З розвитком сучасних інформаційних технологій вчителі природничо-математичних дисциплін для перевірки залишкових знань учнів використовують тестовий контроль із застосуванням комп'ютерів і спеціалізованих програм.

Серед переваг тестового контролю виділяють:

· високу технологічність і можливість використання комп’ютерних технологій як для створення тестів, так і для проведення тестування;

· скорочення часу на контроль дозволяє вивільнити час для інших видів роботи на уроках;

· економить час вчителя на перевірці робіт;

· дозволяє здійснити оперативний зворотній зв’язок на етапі вивчення нового матеріалу;

· як порівняно нова і сучасна технологія активізує пізнавальну діяльність дітей.

 Та найважливішою перевагою тестового контролю є те, що оцінка навчальних досягнень учнів не залежить від суб’єктивної думки вчителя. 

Тестове оцінювання здійснюю на всіх етапах дидактичного процесу за допомогою контрольно-діагностичної програми TEST – W2, яка призначена для перевірки знань тестуванням на комп’ютері. З їх допомогою ефективно забезпечується попередній, поточний, тематичний і підсумковий контроль знань, умінь. 
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Під час вивчення нової теми тест спочатку містить невелику кількість запитань (6 – 8), а потім поступово кількість запитань збільшується, до попередніх додаються наступні протягом вивчення теми. І до контрольної роботи запитань уже буде близько 30. Таким чином учні постійно мають змогу перевірити рівень своїх залишкових знань з теми, що вивчається, повторювати матеріал, який пройшли ще на початку вивчення теми. Протягом уроку можна опитати таким чином половину учнів класу, поки сильніші учні пояснюють домашнє завдання біля дошки, слабші працюють за комп’ютером, решта дітей залучена ще до якоїсь роботи (індивідуальні картки, письмове чи усне відтворення теорем та інше). До того ж часу на це все витрачається небагато.
Тематичний контроль здійснюється після циклу уроків по завершенні роботи над конкретною темою. Завданням тематичного контролю є перевірка рівня залишкових знань, володіння учнями навичками та вміннями у межах теми, що вивчалася.

Підсумковий контроль здійснюється на певному освітньому рівні навчання або окремих його закінчених етапах, при кінці семестру або навчального року. ДПА – одна з форм підсумкового контролю.

У програмі модернізації педагогічної освіти серед основних напрямків і завдань на першому місці стоїть оптимізація структури та удосконалення організації професійної підготовки педагогів, де прописана необхідність створення і впровадження сучасних засобів контролю освіти на всіх рівнях і ступенях системи безперервної освіти. 

Моніторинг якості навчання визначається також як отримання якісних характеристик навчального процесу за результатами контрольних зрізів та аналізу відповідності даної якості вимогам та стандартам.

Одним з видів моніторингу якості освіти є зовнішнє незалежне оцінювання навчальних досягнень випускників закладів освіти, які виявили бажання вступати у вищі навчальні заклади І-ІV рівнів акредитації.

В Указі Президента від 18.04.2008 року № 244/2008 « Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в Україні» важливим завданням органів освіти поставлене відпрацьовування системи моніторингових досліджень якості освіти, впровадження зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень учнів, підготовка і участь в моніторингових дослідженнях міжнародних експертів.

Метою моніторингу якості навчальних досягнень є отримання об’єктивної інформації про рівень залишкових знань учнів. 

Завдання моніторингу навчальних досягнень учнів полягають в :

· Здійсненні діагностування залишкових знань та експертизу якості їхнього засвоєння;
· Визначенні , які чинники впливають на міцність засвоєння;
· Виявленні тенденції у засвоєнні знань, установленні основних типових причин прогалин у засвоєнні знань;
· Виробленні на основі отриманих даних механізмів регулювання процесами засвоєння.

Участь учнів у моніторингу допоможе вчителям і батькам отримати об’єктивну інформацію про рівень залишкових знань учнів та сприятиме поліпшенню системної підготовки майбутніх випускників до державної підсумкової атестації та, згодом, і до зовнішнього незалежного оцінювання.
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