Тема: Книга для людини, як сонце у житті.
Мета: ознайомити учнів з історією створення книги, розширювати читацький світогляд, уявлення учнів про значення книг у житті людини. Сприяти розвитку допитливості, інтересу до книжок; формувати читацькі смаки. Виховувати любов та бережливе ставлення до книжок, прагнення до знань.

Хід уроку

Вчитель: 
На книжкових полицях

Поважні, стрункі

Без сумніву, страху й вагань

Стоять наші друзі і вчителі —

Солдати великої армії знань.

Дорогі діти! Гадаю, ви здогадалися, про яких друзів і вчителів піде мова на сьогоднішньому уроці. Звичайно, про книги, їхній дивний і неповторний світ, про який великий поет І. Франко писав: «Книги — морська глибина…». 

1 – й учень:

В кожнім домі, в кожній хаті — 

У містах і на селі, —

Хто навчився вже читати,

Має книжку на столі.

Дружба з книгою — це свято,

Не було б його у нас,

Ми не знали б так багато

Про новий і давній час.

Вчитель: Книга, без сумніву, джерело знань. Ще древні єгиптяни говорили: «Ти  повинен звернути своє серце до книги. На світі нема нічого кращого за книги». Великий римський філософ Цицерон сказав: «Дім, у якому немає книг, подібний до тіла без душі».
2 – й учень:

У шафі у мене скарби всіх століть

І кожен том — неначе дім стоїть.

Обкладинки, мов двері відчиняй —

І ти вже гість: господаря вітай!

Як вулиця — книжок тих дивний ряд,

А шафа вся — чарівний Книгоград.

Коли його ти мудрість осягнеш —

З Минулого в Майбутнє перейдеш,

Заглянеш у незвідане не раз,

Бо кожна книга — то країна й час…

Вчитель: Найкращі книги стали безсмертними: в них мудрість і краса, глибина людських переживань і поклик до щастя. «Книги, — як писав мудрий Айбек, — збирають перлини людської мислі і передають її нащадкам. Ми підемо у землю, а книги збережуться на віки».

3 – й учень: 
У книги люди, наче бджоли в соти.

Знесли духовний чародійний мед.

Сліпцеві очі ним протри, і вмент

Відчує мислі найстрімкіший лет!
Збагне людські страждання і турботи,

Поможе іншим темряву збороти

Рвучи з очей пов’язки чорних лент.

Благословення та година,

Коли буквар до рук бере дитина,

Коли читає Кобзаря юнак,

Коли Франка «огромнії сонети»

Підносять дух, коли говорять Гете,

Шекспір, Міцкевич, Лермонтов, Бальзак.

Вчитель: Всюди з нами поруч з нами книжка. Вона — наш друг і порадник. І навіть уявити важко, що давно-давно на землі не було книжок у сучасному вигляді, бо люди ще не вміли їх виготовляти.

Давайте подумки перенесемося на багато мільйонів років тому, в далеке минуле.

Життя першої людини на Землі було дуже тяжким. Перші люди були мало розвинені, майже нічого не вміли робити. Жили у величезних печерах великими колективами, бо поодинці вижити в ті часи було неможливо. Але з часом людина розвивалася, набувала певного досвіду життя. Виникла потреба записувати, передавати іншим певні відомості, досвід, знання. Тож «сторінками» найдавніших книжок ставали камені, стіни печер… гострим предметом, а згодом різноколірною глиною на стінах своєї печери людина малює малюнки: зображення тварин, на яких вона полює, сцени з життя свого племені тощо. Перші малюнки стародавніх людей учені назвали «кам’яною книгою». З цієї книги ми, сучасні люди, дізналися, якими були наші далекі предки, як вони жили.
Згодом люди додумалися писати на глині, яку потім сушили і випалювали на вогні. Та чи багато напишеш на сторінках-цеглинках? До того ж ці книги важкі і незручні. Коли б, скажімо, який учений збирався в дорогу і брав із собою дві-три такі «книги», йому потрібен був би … віз. 
В Африці вздовж річок є густі зарослі болотяної рослини папірусу. Спочатку його використовували лише на будівництві. А згодом додумалися так обробляти волокна рослин, що почали виготовляти з них папір. Відтоді з’явилися книжки, краще сказати сувої папірусу. Писати на його сухих стеблах було зручно, але через кілька років такі «книги» ламалися і розсипалися. В одному з британських музеїв зберігається книга-сувій, довжина якої 40,5 м, висота сторінки — 43 см

З часом стали виробляти зручні і легкі книги з тонкої козячої, або телячої шкіри. Першу таку книгу виготовили у старовинному грецькому місті Пергама — через те і папір із шкіри назвали пергаментом. Але вони були дуже дорогі. На виготовлення однієї книги потрібно були шкури цілої череди телят. Отож люди шукали з чого творити книги, щоб вони були дешевші і простіші.
І знайшли.

У стародавній Індії писали на листках із пальм. А народи, які населяли північ нашої країни, писали на бересті — верхньому шарі березової кори. Такі книжки називалися берестяними грамотами.
Люди відчували потребу у матеріалі для письма, який був би довговічним, стійким до сонця і вологи. Нарешті допитливий розум людини винайшов папір. Це було велике відкриття. Тому з появою паперу кількість книг почала швидко збільшуватися.

Спочатку книги писали вручну (рукописні книги). На Русі перші книги писали монахи в монастирях та соборах. Такі книги були дуже дорогими. Той, хто мав одну книжку, вважався багатою людиною. Написану книгу переплітали, палітурку оздоблювали коштовним камінням, золотом, сріблом. Тому й не дивно, що до полиці книгу частенько прикріплювали ланцюгами.

У середині 15 ст. в Німеччині запрацював перший у Європі друкарський станок-верстат майстра Йогана Гутенберга.
Безмежна сила книжки, без неї людина сліпа. Книга ж відкриває великий світ. Нашому славному Кобзареві — Тарасу Григоровичу Шевченку належать мудрі слова, що звучать як духовний заповіт: «Учітеся, читайте! І чужому научайтесь, й свого не цурайтесь». Де б він не був, куди б не закидала його доля, він усе робив, щоб поруч з ним була книга. У одній зі своїх повістей він написав: «Дивною і ненатуральною здається людина, яка існує без книги».
Народ здавна любив і поважав книги. Книга відкриває нам цілі світи, дозволяє подорожувати різним країнами, не залишаючи домівки. А що ж говорить народна мудрість про книгу?
Учні:

· Книга вчить, як на світі жить.

· Читання — ось найкраще навчання.

· Мудрим ніхто не вродився, а навчився.

· Книга для розуму, що теплий дощ для посівів.

· Золото добувають із землі, а знання із книжок.

· Розум без книги, що літак без крил.

· Книга для дітей, що волога для полів.

· Знання — сонце, а книга — вікно.

Вчитель: У кожного з нас є улюблені книжки. А що ви полюбляєте читати? 

(Відповіді учнів)

Вчитель: А для того, щоб книга прослужила вам довше, слід дотримуватися елементарних правил:
· Беріть книгу чистими руками.

· Не перегинайте їх, бо від цього випадають листки.

· Не кладіть у книгу олівці та інші предмети, бо від цього вона рветься.

· Не загинайте сторінки, користуйтеся закладками.
· Не читайте під час їжі.

· Щоб книжка довше служила, обгорніть її.

Діти, я сподіваюся, що із цього уроку кожен з вас винесе щось цінне для себе. А ті діти, які ще не потоваришували із книгами, зроблять це!

Люба дитино! До тебе це слово!

Перед тобою скарбниця чудова,

Мудрих порад невичерпне джерельце.

Книгу люби і душею, і серцем!
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