Тема: Моя Україна — погляд у майбутнє.
Мета: виховувати в учнів почуття патріотизму, національної гордості, любові до рідного краю, повагу до батьків, природи, землі-годувальниці, розуміння своєї причетності до всіх подій, які відбуваються в Україні; формувати переконаність у нетлінності духовних скарбів народу.

Хід уроку.
Епіграф:

Усе, як є – дороги, явори,

Усе моє, все зветься – Україна.

Така краса, висока і нетлінна,

Що хоч спинись і з Богом говори!

Ліна Костенко “Маруся Чурай”

Вчитель: 
Батьківщино, земле рідна,

Земле сонячна і хлібна,

Ти навік у нас одна.

Ти, як мати найрідніша,

Ти з дитинства найміліша,

Ти і взимку найтепліша -

Наша отча сторона.
Рідний край...Він починається від батьківського порогу, стрункої гоголі, твоїх воріт, з барвінку, який ніжно стелиться по садочку. Найсвятішими для нас є слова Україна, Батьківщина. Адже Батьківщина - це не тільки Україна, а й рідна домівка і те місце, де ти народився і виріс, де минули найкращі роки твого життя. 

Мати і земля...Земля і мати...Це роботящі руки наших прабабусь, бабусь, які в тяжкі роки підняли до життя нашу землю, полили її гіркою сльозою, засіяли молодим життям. Як сказав поет: 

Орали землю, сіяли жита.

Рушали в бій до Змієвого валу...

і нива пращурів - земля свята -

Сто сотень поколінь нагодувала.

Усе, іде, народжується з чистих помислів, добра, злагоди, живе, розквітає на землі доброю правдою. Все на світі має душу. Має душу і наша земля. Як наші предки сприймали душу рідної землі?! 

Учень 1: 

Народ глибоко поважає землю і називає її матір'ю: "Земля – наша мати, бо вона годує і людей, і тварин". Тому при поклонах цілують землю. Землею клянуться, як чимось святим. Клятва та найстрашніша, коли при її проголошенні цілують землю. „Клянуся землею!" - вигукнув впевнений в собі лицар-козак, цілуючи землю, або навіть з'їдаючи її! 

Вчитель: 
Треба за життя подумати про своє місце на землі рідної України, подумати про те, чи скажуть про тебе люди добре слово, яку пам'ять залишиш після себе, яким ти був сином чи донькою для своєї матері - України, для своїх батьків. 

Пам'ять роду і почуття патріотизму тісно пов'язані між собою. Адже від шанування батьків йде шанування рідної землі -Батьківщини. Шанування батьків - один з найсвятіших обов'язків людини, а також її неоплатний борг. Батьки нас зростили, виховали, навчили добра, і як же не відплатити їм пошаною, любов'ю, ласкою. А власне, вони тільки цього на схилі літ і хочуть від нас. Скупимося ми на ласкаві слова для своїх рідних і тільки тоді, як втрачаємо їх, відчуваємо провину. Тож дорожіть, діти, кожним днем, прожитим разом із батьками, допомагайте їм у всьому. 

(Звучить пісня  «Родина»)
Учень 2: 

Всі ми серцем приростаємо до свого замріяного краю. Калинова кров тече в наших жилах, душа бринить чарівними піснями, ніжними і грізними,   веселими і тужливими,  як саме життя. А наша лагідна пісенна мова!  Такі  духовні скарби, що своєю красою дивують цілий світ, міг створити народ, позначений Божим Даром.
Усе, як є – дороги, явори,

Усе моє, все зветься – Україна.

Така краса, висока і нетлінна,

Що хоч спинись і з Богом говори! (Ліна Костенко “Маруся Чурай”)
Учень 3: 

Господь благословив це райський край на творчість і любов, а разом з тим – на муки і скорботу. Цим співучим миролюбним людям засівати б поле хлібами, творить нові пісні – перлини, а їм завжди випадало боронити Вітчизну від неволі.

Історії ж бо пишуть на столі,

Ми ж пишем кров’ю на своїй землі,

Ми пишем плугом, шаблею, мечем,

Піснями і невільницьким плачем.

Вчитель: 
Без минулого немає майбутнього. Пам’ятаючи минуле, ми можемо побудувати світле майбутнє. Українці мають всі підстави пишатися тим, що їхня Батьківщина не раз переживали дні могутності і слави. Мала справді легендарних героїв, мужньо долала найважчі випробування. І потім відроджувалась, виростала з руїн, виховувала нові покоління, закоханих у рідну землю лицарів правди і волі. Ми можемо пишатися тим, що Україна ніколи не поневолювала інші народи, а лише захищала себе від ласих на чуже добро близьких сусідів.

Оті криваві бойовища не нами вибрані, бо не з своєї волі ми кров ворожу проливали у рідному краю. Вони самі прийшли сюди – не для братання. А щоб відібрати родючі землі, плюскіт хвиль Дніпрових, п’янку, дорогоцінну волю.

Та завжди було кому постояти за Вітчизну. Згадаймо українських видатних діячів, що вклали великий внесок у справу нашої державності.

Учень 4: 

За часів Володимира Великого Київська держава досягла високого рівня військової могутності, економічного розвитку й культурного піднесення. Було введено християнство.

Щоб Русь порізнена устала

З-під віковічного ярма,

І квітом, повним, розцвітала

У згоді з ближніми всіма! (П.Грабовський “До Русі-України”.)
Учень 5: 

Ярослав Мудрий організував походи проти печенігів, відвоював для своєї держави галицькі терени, заснував Київську митрополію, розбудував Київ та інші міста, побудував перлину нашої архітектури - храм святої Софії, інші собори, заснував бібліотеку та книгописню, було створено перший писаний звід законів Київської Русі – “Руську Правду”. Через династичні шлюби своїх дітей налагодив дипломатичні зв’язки з багатьма країнами. У роки його правління Київська Русь досягла найвищого розквіту.

Учень 6: 

Володимир Мономах, глибоко розуміючи згубність міжкнязівських чвар доклав зусиль для об’єднання Київської держави. Він, зокрема, став одним з організаторів зустрічі найвпливовіших князів у Любичі, під час якої було досягнуто згоди про спільні заходи в боротьбі проти кочівників. Своє ім’я уславив також вдалими походами проти половців. З Мономаха розгорнулося велике будівництво в Києві; було споруджено міст через Дніпро, кілька храмів. Знову почала збагачуватися державна скарбниця. Мудрий володар, Мономах, хай і тимчасово, припинив усобиці та об’єднав більшу частину Київської Русі.

Чи чуєш, батьку, як ступає

Непереможна радь твоя,

Як древній Фастів посилає

Полки Семена Палія.

М.Рильський “Неопалима купина”.

Учень 7: 

Відчайдушні запорожці своїм завзяттям і нечуваною хоробрістю наводили на ворога жах. Поляки навіть легенду склади про те, що козак помирає лише після четвертої смертельної рани. Мученицька смерть за неньку-Україну, за віру християнську, була для запорожця найвищою честю. І все та земля, кров’ю вірних сердець напоєна, ставала для ворога навіки нездоланною. Скільки смертоносних вітрів пронеслось над нашим краєм, а він знову оживав, розквітав, шумів хлібним колосом і бринів піснями.

Учень 8: 

Богдан Хмельницький – гетьман України – засновник Української гетьманської держави, керівник Національно-визвольної війни 1648-1964 рр. проти шляхетської Польщі. Займався питаннями становлення української держави: державною реформою, адміністративним устроєм, регулярним військом, податковою системою, судочинством, встановленням дипломатичних зв’язків.

Учень 9: 

Ставши гетьманом, Іван Мазепа особливо піклувався про духовне життя. У розвиток української освіти, науки, мистецтва, книгодрукування гетьман укладав величезні гроші з державної скарбниці та власні. Кошти Мазепи було споруджено до десятка нових храмів, піднято з руїн чимало церков княжої доби, розбудовано Києво-Могилянську академію і закладено Чернігівський колегіум. У різний спосіб довгий час стримував поневолення українського населення російськими намісниками. “Не задля себе, а лише для вас усіх, для жінок і дітей ваших, для користі матері моєї Батьківщини – бідної України, всього війська Запорозького та народу українського хочу те з допомогою Божою чинити, щоб ви від московської, так і від шведської сторони не загинули”. – така присяга Івана Мазепи переконала козаків у потребі підтримати наміри гетьмана – видобутися з-під влади московського царя.

Учень 10: 

Пилип Орлик – людина надзвичайних здібностей, блискучої освіти й шляхетності – знехтував власним добробутом задля боротьби за волю України. За гетьманування Мазепи обіймав посаду генерального писаря, був утаємничений у всі справи гетьмана, підтримав його під час повстання проти влади московського царя й пішов разом з ним у вигнання, до кінця залишаючись вірним ідеї визволення України.

Орлик переїжджав з однієї Європейської країни до іншої та скрізь наполегливо клопотався про залучення країн Європи до справи визволення України.

Ти мій рід, ти дитина моя,

Ти вся честь моя й слава.

В тобі дух мій, будуще моє

І краса, і держава.  (“Мойсей” І.Франко)
Учень 11: 

Своїм піднесенням український рух завдячував сузір’ю великих патріотів України, надзвичайно талановитих людей. Беззастережна віра в Україну сповнювала їх дивовижною силою. Наче легендарні велетні-титани, вони утверджували ідею самобутності українського народу в той час, коли імперії заповзялися довести, що ніякого окремого українського народу не існує.

Та прийде час, і ти огнистим видом

Засядеш у народів вольних колі, 

Труснеш Кавказ, вмережишся Бескидом,

Покотиш Чорним морем гомін волі

І глянеш, як хазяїн домовитий

По своїй хаті, і по своїм полі.   (“Мойсей” І.Франко)
Сонцесяйна рать повстала на захист нашої національної культури, нашої духовності: Тарас Шевченко, Пантелеймон Куліш, Іван Франко, Леся Українка, Павло Чубинський, Олександр Олесь, Михайло Грушевський... Для них Україна – це рідна земля, рідна мова, славна історія нашого багатостраждального народу.

Я так люблю,

Я так люблю її,

Мою Україну убогу,

За неї душу я віддам.   (Т.Шевченко)
Учень 12: 

На підтримку ідеї самостійної України виступив Іван Франко – великий український поет і науковець, один з найвидатніших українських суспільно-політичних діячів кінця ХІХ – початку ХХ ст.. Поступово ця ідея стала пануючою ідеєю західноукраїнського національно-визвольного руху. У першій україно-польській робітничій газеті “Праця”, яка виходила у Львові 1882 р. був надрукований Гімн Іван Франка, який починався словами:

“Не пора, не пора, не пора

Москалеві, ляхові служить!

Довершилась України кривда стара, —
Нам пора для України жить”.

Учень 13: 

Михайло Грушевський – український вчений світового рівня. В 1917-1918р.р. голова Української Центральної Ради. Президент Української Народної Республіки. Його перу належать багатотомні праці “Історія України – Руси”, “Нариси історії українського народу”. Відстоював ідею соборності українських земель.

Володимир Винниченко більшу частину свого життя був професійним революціонером. 1917 року очолював українську делегацію, яка передала Тимчасовому урядові вимоги Центральної Ради про надання Україні автономії. З 1918 року очолював Директорію УНР. Винниченко – автор головних законодавчих актів Української Народної Республіки.



“Бажав би я, мій рідний краю,

Щоб ти на волю здобувавсь,

Давно сподіваного раю

Від себе власне сподіваюсь”

Так писав П. Грабовський, звертаючись до братів по нації з палким закликом єднатись у боротьбі за відродження рідного краю. 

Учень 14: 

Наприкінці 50-х – на початку 60-х р.р. ХХ століття постало нове покоління борців за волю України. – шістдесятники: Василь Симоненко, Ліна Костенко, Микола Вінграновський, Іван Драч, Василь Стус, Євген Сверстюк, Іван Світличний ...

Занепокоєні долею рідної землі, вони відважилися на протест проти нищення української культури і мови, проти перекручень історії, проти переслідувань за слово й думку, проти незаконних арештів та безпідставних вироків.

“Народе мій, замучений, розбитий”, -




звертався Іван Франко в поемі “Мойсей”




не тільки до Ізраїльтян, а й до рідного народу українського:




“О ні! Не самі сльози і зітхання

тобі судилися! Вірю в силу Духа

І в день воскресний твойого повстання!”

Вчитель: Вперше незалежність була проголошена за часів Богдана Хмельницького. Друге проголошення пов'язане з Центральною радою, коли холодним осіннім днем 9 листопада (за старим стилем) 1917 року Михайло Грушевський на багатотисячному вічі міста Київ урочисто проголосив III Універсалом про цю визначну подію. Втретє за історією України проголосили незалежність 24 серпня у 1991 році. Сьогодні, коли ми святкуємо 19 річницю незалежності України, ми не можемо не згадати символи нашої держави.  Пісні М.Вербицького на слова П.Чубинського "Ще не вмерла Україна" судилося стати гімном. Саме ця пісня змогла об'єднати навколо себе патріотів, одержимих єдиною метою — побудовою соборної незалежної України. Про утвердження нашої державності й самостійності свідчить і те, що ми маємо герб України — тризуб. 

Існує близько 400 версій, які пояснюють походження тризуба. Він графічно передавав єдність жіночого і чоловічого начал. Вважають, що це уособлення трьох природних стихій — повітря, води, землі. Тризуб як знак князівської власності широко використовувався в Київській Русі. 

Акт соборності України проголосили 22 січня 1919 року, лише тоді державним гербом став золотий тризуб на синьому тлі. 

А прапор з синьо-жовтими кольорами мотивований такими міркуваннями: символами України є чисте небо та пшеничне поле. 

Державні символи — це святиня, і ставлення до них теж повинно бути святе. Хочеться, щоб і наші громадяни виконували гімн з таким трепетом, як це роблять американці. 

Великий державний правотворчий шлях відтворений у Конституції України. У законі чітко записано, що державною мовою є українська. 53-тя стаття гарантує кожному безкоштовну повну загальну середню освіту, гарантує право вивчення наук рідною мовою. Багато громадян України хочуть, щоб із прийняттям Конституції за один день все змінилося. 

Історія — це діяльність людини, яка прямує до своєї цілі; це діяльність всього народу, який іде до своєї мети. А яка вона, мета українського народу? Боротьба за зміцнення власної держави! Україна повинна посісти гідне місце серед рівноправних держав світу. Шлях до того довгий і тернистий. Зроблено лише перші кроки; а попереду — тяжка праця, найвиснажливіша боротьба. 

· Діти, а якою ви бачите Україну у майбутньому?
(відповіді учнів).
Вчитель.
Пройдуть роки ...   Щиро вірю, що засяє над Україною чисте, блакитне небо і яскраве сонце. Рідко коли його заступатимуть хмари, і тоді крапатиме дощ прозорий та чистий, який змочуватиме родючу землю, лани, поля, степи. Зростатимуть врожаї кукурудзи та вівса, які будуть їжею  для тварин, пшеницю, яка стане запашним хлібом і явиться на стіл людям України . Все чисте, не забруднене, все яскраве і барвисте, тепле і лагідне . Це – Україна майбутнього, про яку ми мріємо, в якій захочеться жити і бути її патріотом.  Економіка  якої буде на високому рівні. Кожна  сім’ я зможе  забезпечити себе і жити в достатку, не відмовляючи собі навіть у дрібницях. Міста та села її будуть розвинені. Влада та керівництво держави створять такі умови, які приведуть до нових досягнень у сфері екології та економіки .  

     Час пливе, світ розвивається з кожною хвилиною, кожним  днем. Держави модернізуються, техніка і обладнання  змінюються, міняються й люди, але історія  якою б вона не була, не зникає і не забувається! Можна бути царем, президентом і мати владу, а вмерти, не залишивши згадки про себе в душі жодної людини.  Однак, маючи чисту, щиру  душу, можна принести якнайбільше користі своїй землі, залишити по собі світлу дорогу, якою підуть наступні  покоління. 
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