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ПЕРЕБІГ ЗАХОДУ
Учитель. Доброго дня. Ми зібралися сьогодні для того, щоб погово​рити про права дітей, тобто про ваші права.
 Складною проблемою  сучасного людства є права дітей, оскільки, на жаль, життя, здоров’я, навчання, щастя дітей всього світу поки що недостатньо захищені. Про це багато пишуть і говорять, але кількість нещасних дітей не зменшується. Сьогодні 250 млн. дітей у світі живе за рахунок важкої праці, жебрацтва, пограбувань. Поширюється  торгівля дітьми.

В Україні з’явився новий тип дитини – «діти вулиці». Це діти, що не відвідують школу, а  проживають на вулиці. У багатьох з них проблемні або неповні сім’ї.

· До яких наслідків це може призвести все людство, Україну зокрема?

· Що має робити держава для запобігання такому становищу?

(Більше піклуватися про дітей, бо діти – це її майбутнє).
Вчитель. . Давним-давно, ще у стародавні часи у людей була необхідність відстоювати свої права. Спочатку це робили силою. Слабка людина не мала жодних прав, якщо у неї не було сильного покровителя, щоб бажав би допомогти їй у вирішенні спорів. 
Тривалий час діяв неписаний закон « Хто сильніший, той правий». А коли виникли перші держави, правителі яких прагнули встановити загальний справедливий порядок і норми життя для всіх громадян, у людське суспільство прийшов новий закон права. Тепер держава стала на захист сильного і слабкого. Головним критерієм права стала справедливість, а не сила.
Пройшло чимало століть. Держави створювалися, розросталися, процвітали або гинули. Як свідчить історія правителі і уряд не завжди піклувалися про свій народ. Так, оголошуючи сусідній країні війну, правитель прагнув задовольнити лише свої інтереси й зовсім не замислювався над долею простих людей.
 Отже людству потрібно було щось прийняти, знайти такого захисника, який би міг примусити державу поступитися своїми інтересами заради інтересів своїх громадян і постійно піклуватися про них. Місію такого захисника взяла на себе міжнародна організація 00Н. Що ви знаєте про цю організацію?
 1945 року, після закінчення Другої світової війни — найжахливішої і найжорстокішої війни за всю історію людства — народи багатьох країн вирішили, що задля збереження миру їм слід об'єднатися. Для того, щоб будь-які конфлікти та суперечки між країнами в подальшому вирішувались не воєнним шляхом, а мирним, за столом переговорів. Саме з цією метою 1945 року була створена Організація Об'єднаних Націй (ООН). До речі, одним із її засновників була Україна. 
А 1948 року держави, що увійшли до ООН, підписали Загальну декларацію прав людини — документ, у якому вони пообіцяли одна одній і своїм народам забезпечити громадянські права й свободи, рівність усіх перед законом, особисту недоторканність, свободу совісті, можливість дотримуватись своєї релігії й багато іншого.
 Загальна декларація прав людини — важливий і корисний документ. Але в ньому говориться про людей загалом — і жодного слова про дітей. Але ж діти потребують особливої уваги й захисту з боку держави. 
Саме тому 1989 року ООН прийняла окремий документ під назвою «Конвенція про права дитини». Конвенція — Це міжнародна угода. У ній держави беруть зобов'язання дотримуватись прав кожної дитини. І наша держава, наша Україна також підписалася під цим документом, а значить — пообіцяла світові піклуватися про своїх маленьких громадян. 
              Ознайомлення з правами дітей згідно з Конвенцією Організації Об’єднаних Націй. (учні розповідають вірші)
― Вчити ми дітей повинні,

Бо знання усім потрібні.

Знають це всі люди в світі,

Знають це маленькі діти.

Кожна дитина має право на освіту.

― Щоб не хворіти,

Відмінно навчатися,

Право мають діти

Добре харчуватися.

Всі діти мають право на належне і здорове харчування.

― Коли в дитини щось болить – 

Терпіти біль негоже,

До лікаря їй слід сходить – 

І він їй допоможе.

Всі діти мають право на медичне обслуговування.

― Дитина має право вирости красивою,

Розумною, здоровою, щасливою.

Для цього, хочу вам сказати,

Вона повинна відпочивати.

Всі діти мають право на відпочинок і дозвілля.

― В Конвенції ми можем прочитати,

Що діти мають право працювати,

Якщо для цього вік у них доречний

І у батьків немає заперечень.

Жодна дитина не повинна бути  вимушеною до праці.

― Дитина кожна – це мала істота.

Її права не можна зневажати,

А навпаки підтримувати, дбати

І від усього злого захищати.

― Десь у світі свищуть кулі

І до школи не дійти…

Ми повинні вберегти

Всіх дітей від бід війни.

Жодна дитина не повинна бути жертвою насильства або війни.

― Дитина – маленьке створіння,

Йому слід любов дарувати,

А від цієї любові

Воно не повинно страждати.

Жодна дитина не повинна бути об’єктом сексуальних домагань.

― Держава наша обіцяє

Книжок побільше випускати,

Щоб інформацію потрібну

Змогла дитина з них узяти.

Діти мають право на інформацію.

― Дитина кожна має право

Свою власну думку мати,

А держава обіцяє

Її завжди поважати.

Діти можуть виражати свої власні думки.

― Дитина культурним життям має жити,

Свободою й честю своєю дорожити.

Віру свою зберігати,

Право таке їй повинна держава надати.

Діти мають право на свободу совісті, думки, релігії.

― Хай різні в дітей і шкіра, і мова,

Посмішка інша і різні думки,

Право у них є усіх однакове – 

Бути потрібними – не навпаки.

Всі діти рівні в правах.

― Якщо дитина скоїла помилку

І через це потрапила за грати,

Увагу слід надати їй велику,

А не одразу за гріхи карати.

Особлива турбота дітям, що перебувають у конфлікті з законом.

― Не важливо,  де живе дитина, 

     Де її оселя чи країна, 

     Про її права держава має дбати

     І від негараздів захищати.

Особлива турбота дітям - біженцям

― На жаль, є багато у нашій країні

     Дітей-інвалідів, яким треба дати

     Найкращу турботу і посмішки щирі, 

     Як інших дітей треба їх поважати.

Особлива турбота дітям – інвалідам.

― Дитина кожна має право, 

     Щоб і неї тато був і мама.

     Про тих, у кого їх немає, Держава наша дбати має.

Особлива турбота дітям без сімей.

  « Я маю право. Чому мої права порушуються?» .Дуже часто чуємо ці слова. На жаль, іноді людина використовує їх в ситуації, коли сама неправа. А ці слова є виправданням пасивності, лінощів, прагненням отримати щось, нічого не даючи взамін.
Свої права ви повинні не тільки знати, але й розуміти їх. Ви розумієте їх? Зараз ми в цьому переконаємось.
  Ситуація 1. Хто сьогодні не знає казку про Попелюшку, дівчинку, яку мачуха заставляла багато працювати і не дозволяла гратись, відпочивати. З ранку до вечора працює дівчинка, а брати участь у іграх і розвагах сестер їй заборонено. Яке право порушено стосовно Попелюшки? (Право дитини на відпочинок і розваги, право брати участь у розважальних заходах, відповідно віку дитини.)
 Ситуація 2. Одним з найкращих творів Марка Твена є повість «Пригоди Тома Сойєра». У цьому творі тітонька Поллі забороняє Томові дружити і проводити час з Гекльберрі Фінном. Яке право Тома вона порушує? ( Вона порушила право на свободу асоціацій та свободу мирних зібрань).
Ситуація 3. Мауглі жив серед тваринного середовища. Чи можна вважати, що він має рівні права зі звичайною дитиною? ( Так, бо Конвенція про права дитини визначає, що дитиною вважається людська істота, що не досягла вісімнадцяти років).
Ситуація 4. Мауглі знайшли люди, він не вмів говорити, а видавав звірячі звуки. Чи мають право люди посадити за це хлопчика у клітку і поводитись з ним, як з твариною? ( Ні, згідно Конвенції, йому мають забезпечити гідні умови зростання і виховання. Конвенція забороняє жорстоке поводження з дитиною, яке принижує її гідність та шкодить фізичному й психічному здоров’ю).
Ситуація 5. Опікун Гаррі Поттера перехоплює і читає листи, які надходять хлопчику зі школи чарівників Хорвадсу. Яке право Гаррі порушено? ( Право на приватне життя, недоторканість житла, таємницю кореспонденції).
Ситуація 6. Баба Яга викрадає Івасика Телесика й відносить його за тридев’ять земель у тридесяте царство. Яка права дитини порушила злодійка?( Право дитини на життя, щоб дитина не розлучалася з батьками всупереч їхньому бажанню, незаконне переміщення і неповернення дітей з-за кордону).
Ситуація 7. Мама, йдучи на роботу, попросила доньку, щоб та помила посуд, прибрала у своїй кімнаті і сходила до магазину. Донька відповіла, що в неї завтра контрольна робота і їй потрібно готуватися. І додала, що Конвенція прав дитини захищає її від будь-якої роботи, що перешкоджає здобувати освіту? То чи порушено права дитини в даному випадку? ( Ні, у Кон=венції йдеться не про посильну, щоденну хатню роботу, а про економічну експлуатацію дітей та прийом їх на роботу. Самообслуговування не може стати на заваді здобуття освіти.)
 Вчитель. Звичайно, дуже добре знати свої права, а ще краще – пам’ятати про обов’язки. Який ваш головний обов’язок? Вчитися, стати освіченими, мудрими, вихованими людьми. Ваше майбутнє, майбутнє нашої України залежить цілком від вас, від того, з яким багажем знань залишите ви стіни нашої школи. Вам у майбутньому розбудовувати наш великий дім, ім’я якому – Україна.
Перед вами життя, в якому ще багато зла, несправедливості, жорстокості, експлуатації, приниження, образи, неповаги. Відстоюйте завжди свої права, свою свободу. Але відстоюючи свою свободу, не утискайте свободу інших.
Говорячи про «Конвенцію про права дитини», ми сьогодні не згадали, що кожна дитина має ще одне дуже важливе право. Це право на любов. Нехай же це ваше право завжди виконується, будьте здоровими, щасливими, радісними, отримуйте любов не тільки від своїх батьків, але й від усіх людей, які живуть поруч вас і також ви обдаровуйте усіх своєю любов’ю. Розливайте свою любов на всіх людей, що живуть поруч. Старайтесь, щоб всім було з вами легко, приємно, комфортно. Намагайтесь пов’язати своє життя зі словом давати.  І завжди пам’ятайте, що давати, куди приємніше, ніж брати. Чим більше будете давати, тим більше будете отримувати самі. Якщо будете намагатись робити щасливими інших, щасливими будете завжди самі.
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