Увага! Небезпечні предмети і речовини!
Пам’ятка
При виявленні небезпечних речовин і предметів (снарядів, бомб, мін тощо), а також хімічних речовин у вигляді аерозолю, пилу, в крапельно-рідинній формі з неприємним запахом необхідно:

• не доторкатися до небезпечних речовин і предметів;

• припинити доступ до виявлених небезпечних речовин і предметів;

• повідомити службу оперативного реагування району, міста, районну чи міську санітарно-епідемічну службу, управління (відділ) з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення, відділ внутрішніх справ.

• негайно вийти за межі зони зараження (забруднення);

• при попаданні отруйних речовин на шкіру, одяг, взуття негайно видалити їх ватним тампоном, папером або іншими підручними засобами;

• після виходу із зони зараження необхідно провести часткову обробку відкритих частин тіла водою, бажано з милом, полоскання рота, гортані, носа, очей;

• відчувши ознаки ураження, негайно звернутися до лікарні.

Пам'ятайте!

Суворе виконання рекомендації цієї пам’ятки і дорослими, і дітьми – запорука збереження життя людей!
Увага! Вибухонебезпечні предмети!

Пам’ятка

На території області продовжують мати місце випадки виявлення вибухонебезпечних предметів - боєприпасів часів Великої Вітчизняної війни, а також сучасних засобів ураження, що випадково стали доступними в результаті злочинної халатності осіб, які відповідають за їх збереження.

Знайдені боєприпаси (або предмети, що схожі на них) повинні бути знешкоджені тільки спеціалістами.

Про знахідку вибухонебезпечного предмету необхідно терміново повідомити місцеві органи державної влади (сільради, райвійськкомати, відділення міліції, відділи з питань надзвичайних ситуацій).

Ваші дії після виявлення вибухонебезпечного предмету:

Ø Зупинити будь-які роботи в районі небезпечного місця.  Ні в якому разі не чіпайте підозрілий предмет.

Ø Організуйте охорону небезпечного місця.

Ø Не допускайте сторонніх осіб до небезпечного предмету, доки не прибули спеціалісти.

Виконання цих положень збережуть вам і оточуючим здоров’я та життя!

Перегрівання організму

Пам’ятка

Перегрівання організму виникає в результаті тривалого перебування на сонці або в занадто жаркому приміщенні.

Ознаками перегрівання є:  

Ø   спочатку відчуття втоми, головний біль, запаморочення, нудота, спрага;

Ø   пізніше - шум у вухах, задишка, прискорене серцебиття, почервоніння обличчя, нерідко бувають носові кровотечі; 

Ø   якщо постраждалий продовжує залишатися  на  сонці  та в теплі, з’являється важка задишка, частий і слабкий пульс, галюцинації, температура підвищується до 40оС, судоми, марення, можливий параліч дихання і припинення серцебиття.

Небезпека сонячного і теплового удару збільшується при фізичному навантаженні і недостачі води. 

Для уникнення перегрівання слід дотримуватись таких правил:

· одяг повинен бути з легкої нещільної тканини, світлий;

· необхідно носити головний убір;

· намагатися не зловживати витривалістю свого організму - не сидіти довго на сонці, більше знаходитися в тіні, періодично прохолоджуватися;

· дотримуватись питного режиму (випивати не менше 3 літрів рідини на добу).

В разі появи симптомів перегрівання необхідно:

Ø   укласти постраждалого у тінь або прохолодне місце, припіднявши  йому голову;

Ø   зняти одяг, що утруднює дихання; 

Ø   охолодити організм: прикласти холодні компреси на голову, шию, груди, можна обгорнути тіло мокрим простирадлом. Охолодження не повинно бути різким і швидким;

Ø   якщо людина при свідомості, її треба напоїти холодною, трохи підсоленою водою (алкогольні напої виключаються!);

Ø   при втраті свідомості потрібно покласти постраждалого на бік. При порушенні дихання негайно почати робити штучне дихання; 

Ø   в усіх випадках перегрівання організму треба терміново звернутися за допомогою до лікаря.

Увага! Кишкові інфекції!
Пам’ятка

З настанням теплого періоду зростає вірогідність захворювання кишковими інфекціями.

Щоб запобігти їм, перш за все дотримуйтесь правил особистої і колективної гігієни:

Ø перед кожним прийомом їжі мийте руки з милом;

Ø овочі, фрукти перед вживанням мийте проточною водою;

Ø запобігайте забрудненню харчових продуктів, не забувайте про їх термічну обробку;

Ø не купуйте продукти харчування на стихійних ринках, сумнівної якості та без санітарного дозволу;

Ø розливне молоко обов'язково кип’ятіть;

Ø користуйтесь водою тільки з перевірених джерел як для пиття так і для приготування їжі, миття посуду;

Ø при перших же ознаках захворювання (понос, блювання) звертайтесь за медичною допомогою.

Зробіть відпочинок у лісі безпечним!

 Пам’ятка

Весна – це початок теплої пори року, сприятливий період для відпочинку на природі, прогулянок до лісу. Та, навіть якщо ви добре знаєте місцину куди направляєтесь, не треба нехтувати правилами безпеки на природі.  Ретельно подбайте про підготовку до прогулянки в ліс: 

  Повідомте про те, куди ви збираєтеся. Якщо поблизу нікого немає - залишіть записку з повідомленням (дата, час відправлення, кількість людей, які відправляються разом з вами, напрямок руху й приблизний час повернення).

    Візьміть собі за правило - перед подорожжю або походом у ліс, переглянути карту або хоча б намалювати від руки план місцевості й запам'ятати орієнтири.

   Надягніть зручний одяг і взуття, що відповідає місцевості й погоднім умовам. Потрібно пам'ятати - погодні умови можуть змінюватися дуже швидко.

   Одягайтесь у яскравий кольоровий одяг – він буде більш помітним у випадку вашого пошуку.

   Переконаєтеся, що все ваше спорядження у відмінному робочому стані. Якщо ви сумніваєтеся брати ту або іншу річ, пам’ятайте - зайвий вантаж буде вам заважати.

Правильна поведінка у лісі забезпечить вам безтурботний відпочинок:

   Встановіть між собою сигнали, щоб не втратити один одного в лісі, особливо у випадку несподіванок - свистом або голосом.

   Намагайтеся запам'ятати орієнтири під час руху в лісі. Щоб не заблукати - залишайте позначки. Без зорових орієнтирів людина у лісі починає рухатися колами.

    Виберіть місце для вогню й облаштуйте його. Ніколи не залишайте вогонь без догляду. Не загашений вогонь може стати причиною лісової пожежі!

    Ніколи не пийте воду з рік й озер. Найбільш надійне джерело води - струмок. Біля місць, де ви побачили мертву рибу або мертвих тварин не можна навіть мити руки.

    Будьте обережні, у лісі може бути болотиста місцевість - обходьте її. Болотною водою теж не можна користуватися. Біля боліт, як правило, водиться багато гадюк.

    Пам’ятайте - збирати можна тільки ті гриби і ягоди, які ви добре знаєте. Щоб уникнути отруєння ними, ніколи не пробуйте сирі гриби; ніколи не збирайте гриби і ягоди біля транспортних магістралей, навіть їстівні гриби в тих місцях – отруйні.

    Уникайте диких тварин. Пам’ятайте, що небезпечними можуть бути й лось, і олень, і лисиця. Тварини нападають на людину, якщо вони поранені, перелякані несподіванкою або захищають своє потомство. У випадку явно агресивного поводження тварин, можна використати, як засіб захисту, вогонь або стукати ціпком по дереву.

   Будьте обережні при зустрічі зі зміями. У випадку зміїного укусу швидко видавіть з ранки краплі крові з отрутою й висмоктуйте кров наступні пів години, увесь час спльовуючи. Цього не можна робити при наявності ранок на губах й у порожнині рота. Потім необхідно накласти щільну пов'язку вище місця укусу й терміново відправитися в лікарню.

    У лісі, особливо навесні, багато кліщів, які можуть причепитися до тіла. Якщо вас вкусив кліщ, потрібно не намагайтеся його виколупувати, а якнайшвидше звернутися в лікарню.

    Якщо ви опинилися біля зламаних дерев - не затримуйтеся. Вони опираються один на одного й можуть упасти, особливо під час вітру. Не ховайтеся під високими деревами й не залишайтеся на галявині під час зливи із блискавкою, тому що блискавка може вдарити в саме високе місце.

Якщо ж ви заблукали в лісі – зберігайте спокій й уникайте паніки!

Якщо ви охоплені панікою – думати логічно не зможете. Негайно зупиніться й присядьте і не робіть більше ні єдиного кроку не подумавши. Думати потрібно лише про одне, як добратися до того місця, звідки починається знайомий шлях. Згадайте останню прикмету на знайомому відрізку шляху й намагайтеся відстежити до неї дорогу. Якщо це не вийде, спробуйте згадати знайомі орієнтири: залізницю, річку, шосе. Прислухайтеся. При відсутності знайомих орієнтирів, стежок і доріг виходьте "на воду" - вниз за течією. Струмок веде до ріки, ріка - до людей. Якщо орієнтирів немає, підніміться на найвище дерево - погляд з висоти дозволяє краще зорієнтуватися.

Бережіть й ощадливо витрачайте воду. Вона більш важлива для вашого виживання, ніж їжа.

Пам'ятайте! Куди б ви не відправились й де б ви не були, ви можете виявитися в екстремальних умовах, тому:

•    знайте приблизно маршрут своєї подорожі;

•    майте при собі пристосування для визначення сторін світла;

•    майте одяг, придатний для будь-яких погодних умов;

•    майте досить їжі, води, сірників, речей і пристосувань для захисту свого життя

Як не постраждати у натовпі

Пам’ятка

В місцях, де збирається дуже багато людей, наприклад, у школі, кінотеатрі, на стадіоні, мітингу, громадському транспорті  і т.д., некеровані панічні дії натовпу можуть викликати навіть людські жертви.

    Уникати натовпу і стовпотворіння. При русі в суцільному натовпі не напирати на тих, хто йде попереду.

   Якщо паніка почалася через терористичний акт, не поспішайте своїм рухом ускладнювати безладдя і не позбавляйте себе можливості оцінити обстановку та прийняти правильне рішення.

    Якщо в місцях великого скупчення людей побачите багато п'яних або сильно збуджених громадян – залиште місце події раніше або значно пізніше 

    Старайся уникати затору, а головне - тих місць, де просування обмежують гострі кути, перила, скляні вітрини (кращих умов, щоб бути притиснутим, роздавленим і серйозно травмованим важко придумати).

Ситуація підвищеного ризику можуть виникнути при поїздці в громадському транспорті, де найбільше скупчення буває в часи пік та після закінчення масових заходів. Тому пам'ятайте наступні правила:

• Чекаючи автобус чи тролейбус, треба стояти на добре освітленому місці поряд з іншими людьми. 

• Коли транспорт підходить, не стійте в першому ряді нетерплячого натовпу - вас можуть виштовхнути під колеса. 

• Не спіть під час руху у міському транспорті можна отримати травму при різкому гальмуванні або маневрі.

• Не можна спиратися спиною на двері, по можливості треба уникати їзди на сходинках або в проходах.

• У разі виникнення пожежі в громадському транспорті треба  всіма засобами боротися з панікою, рятувати в першу чергу дітей, людей похилого віку, інвалідів.

• Якщо біля виходу створилася давка, не приєднуйтесь до натовпу, краще вибийте вікно та самостійно вибирайтеся назовні, після чого починайте допомагати іншим.

Що таке радіація і з чим її їдять

 Пам’ятка

Радіація – це випромінювання радіоактивних елементів, які потрапили в навколишнє середовище, внаслідок руйнування реактора на будівлі 4-го енергоблоку Чорнобильської атомної станції і викиду значної кількості радіоактивних речовин у довкілля. Сталася ця подія сумнозвісного 26 квітня 1986 року. А з чим її їдять? Та теж відомо, з різноманітними продуктами харчування, які людина вживає щоденно мінімум три рази на день. Ми не можемо зупинити вплив радіації на організм, але можемо порекомендувати як мінімінізувати її шкідливу дію. Існують прості способи зменшення вмісту радіонуклідів у продуктах харчування.

 Отже, капусту слід вживати без верхніх 3-4 листів і качана. Перед вживанням у  овочі треба промити у проточній воді, а іноді бажано навіть вимочувати. У коренеплодів ( моркви, буряка, редиски, ріпи) обов’язково треба видаляти гичку разом з вінчиком на 10-15 мм. Відварювати їх слід до напівготовності, потім воду злити і залити новою порцією води. Не бажано відварювати та запікати картоплю в лушпинні. Переробка овочів і фруктів, їх консервування (квашення і маринування) також зменшує вміст радіонуклідів. При цьому розсоли і маринади в їжу використовувати не рекомендується. 

При зборі лісових грибів та ягід треба пам’ятати, що найменший вміст радіонуклідів у опеньків, грибів – парасольок строкатих, дощовиків, більше накопичують лисички, рядовки, боровики, підберезники, красноголовці. Сильно накопичують радіацію зеленушки, сироїжки, грузді, вовнянки рожеві.

Є ще гриби, які акумулюють радіацію, це - польські гриби, свинушки, маслюки.

Зменшення вмісту радіонуклідів можна досягти шляхом їх відварювання у солоній воді протягом 15-60 хвилин, при цьому  через кожні 15 хвилин відвар зливається. При кип’ятінні в підсолену воду треба додати трошки столового оцту чи лимонної кислоти, що збільшує вихід радіонуклідів із грибів у відвар.

    Лісові ягоди також по-різному накопичують радіацію. Найбільший вміст радіонуклідів у журавлині, брусниці, чорниці, менше у суниці, малині,  ожині. Найчистіші у плані вмісту радіації  ягоди калини і горобини. Споживати ягоди треба  у свіжому вигляді, очистити від залишків листя, моху, ґрунту, кілька разів промити у проточній воді, оскільки при сушінні активність радіонуклідів може зростати у 10 разів.

    Не треба зовсім відмовлятися від споживання дарів природи, просто виконуйте прості заходи  щодо збереження власного здоров’я  та будьте  здорові та щасливі.

Правила поведінки під час ожеледиці та на льоду

Пам’ятка

Обходьте металеві кришки люків. Як правило, вони вкриті льодом. Крім того, вони можуть бути погано закріплені і перевертатися, що додає небезпеки травмувань. 

Не прогулюйтеся з самого краю проїжджої частини дороги. Це небезпечно завжди, а на слизьких дорогах особливо. Можна впасти та потрапити на дорогу, автомобіль може виїхати на тротуар. 

Не перебігайте проїжджу частину дороги під час снігопаду та у ожеледицю. В ожеледицю значно збільшується гальмівний шлях автомобілів, і падіння перед автомобілем, що рухається, може призвести, в кращому разі, до каліцтва, а то і до загибелі.  

Що робити, якщо ж  ви впали?..... якщо через деякий час відчули біль у голові, в суглобах, нудоту, побачили, що утворилися пухлини - терміново зверніться до лікаря в травмпункт, інакше можливе виникнення ускладнень з неприємними наслідками. 

Нестійкі погодні умови - відлига вдень і заморозки вночі сприяють активному утворенню бурульок на покрівлях споруд (особливо старих будинків з похилим дахом), що виступають на архітектурних частинах будинків та великих деревах. 

Пересуваючись містом у період танення льоду, слід бути особливо уважним, проходячи повз будинки чи біля високих дерев, спершу необхідно впевнитись у відсутності загрози падіння льодових наростів.

 По можливості необхідно триматись на безпечній відстані від будинків та інших споруд, вибираючи найбільш безпечний маршрут руху. Ні в якому разі не заходити за спеціальні огорожі поблизу будинків чи дерев.

Згадуємо правила поведінки на льоду

Пам’ятка

От і морози. Стовпчик термометра впевнено тримається на мінусових позначках. Наші водойми поступово вкриваються першою ще тонкою та ненадійною кригою. Вона завжди небезпечна, а до того ж ще й зрадлива: без шуму та тріску крига раптово провалюється під ногами. Особливо слабкою вона буває в заростях прибережного очерету, адже тут вона вся пронизана стеблами рослин. Небезпечний для пересування матовий білий лід з жовтуватим відтінком.

 Тож, шановні учні, нагадуємо основні правила поведінки на водоймах взимку:

У жодному разі не можна виходити на тонкий лід та перевіряти його міцність ударом ноги, а обов’язково використовувати для цього палицю. Не можна також стрибати та бігати по льоду, збиратися великими групами на одному місці. Знайте, що зараз, на початку зими, небезпечною є середина водоймища, а в кінці зими - прибережні ділянки. 

Якщо ж ви все таки опинилися у крижаній воді, а поряд нікого немає, розставте широко руки та намагайтеся утримуватися на поверхні. 

Пам’ятайте, що енергійні рухи під час перебування у воді сприяють швидкому охолодженню. Тому старайтеся без різких рухів виповзти на міцний лід у бік, звідкіля прийшли та повзти до берега, відштовхуючись ногами від краю льоду. 

Надаючи ж допомогу людині, що провалилася під лід, ні в якому разі не можна підходити до неї стоячи, потрібно наближатися лежачи, розкинувши в сторони руки та ноги, використовуючи дошки або інші предмети, які є під руками. Лежачи на одному з таких предметів, закріплених мотузкою на березі або на твердому льоду, особа, яка надає допомогу, повинна наблизитися до потерпілого на відстань, яка дозволить подати мотузку, пояс або багор. Коли поруч нічого немає, то 2-3 чоловіка лягають на лід і ланцюжком просуваються до постраждалого, утримуючи один одного за ноги, а перший подає жертві ремінь або шарф. 

Окремо звертаємося до батьків: пильнуйте своїх дітей,  не дозволяйте їм без вашого нагляду гратися поблизу річок, ставків. 

Будьте обережні! Бережіть своє життя! 

А якщо вам раптом доведеться стати свідком нещасного випадку, телефонуйте до служби порятунку «101».

Будьте обережні на воді!

Пам’ятка 

Варто пам'ятати, що основними умовами безпеки є:
•  правильний вибір і обладнання місць купання;

•   суворе дотримання правил поведінки під час купання і катання на плавзасобах на воді.

 ПІД ЧАС КУПАННЯ ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ:
•   залазити на попереджувальні знаки, буї, бакени;

•   стрибати у воду з човнів, катерів, споруд, не призначених для цього;

•   пірнати з містків, дамб, причалів, дерев, високих берегів;

•  використовувати для плавання такі небезпечні засоби, як дошки, колоди, камери від автомобільних шин та інше знаряддя, не передбачене для плавання;

•   плавати на плавзасобах у місцях, відведених для купання;

•  вживати спиртні напої;

•   забруднювати воду і берег, прати білизну й одяг у місцях, відведених для купання;

•   підпливати близько до плавзасобів, які йдуть неподалік від місць купання;

•  допускати у воді грубі ігри, які пов'язані з обмеженням руху рук і ніг у воді;

•  подавати помилкові сигнали небезпеки, заходити глибше, ніж по пояс людям, які не вміють плавати.

НАДАННЯ НЕВІДКЛАДНОЇ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ ПОСТРАЖДАЛИМ НА ВОДІ: 

•   покладіть постраждалого на спину, на тверду поверхню;

•   однією рукою відкрийте йому рота, пальцями іншої руки, завернутими у салфетку або носову хустинку, видаліть з порожнини рота пісок, мул та інше;

•   рукою, підкладеною під потилицю, максимально розігніть хребет в шийному відділі, за підборіддя висуньте вперед нижню щелепу, утримуючи її в такому положенні однією рукою, другою стисніть крила носу;

•   наберіть повітря у свої легені, щільно охопіть відкритий рот пацієнта та зробіть пробне вдування повітря в його легені, водночас "краєм ока" контролюйте підіймання грудної клітки. Якщо щелепи постраждалого щільно стиснуті або є пошкодження щелепи, язика, губ, проведіть штучну вентиляцію не методом "рот в рот", а "рот в ніс", затискаючи при цьому не ніс, а рот. Кількість вдувань - 16-20 за хвилину;

•   для зовнішнього масажу серця розташуйтесь збоку від хворого; основу долоні однієї кисті руки покладіть на передньо-нижню поверхню грудини, основу другої долоні в поперек першої, розігніть руки в ліктьових суглобах. Робіть ритмічні поштовхи всією масою тулуба, зміщуючи грудину в напрямку до хребта з частотою 80-100 рухів за хвилину;

•   у випадку, коли рятувальник один, співвідношення кількості вдувань до натискувань на грудину 1:5, якщо рятувальників двоє - 2:15;

•   через кожні 2 хвилини серцево-легеневу реанімацію необхідно на декілька секунд припинити для перевірки, чи не з'явився пульс на сонних артеріях. Масаж серця та штучну вентиляцію легень необхідно проводити до відновлення дихання, пульсу, звуження зіниць, покращення кольору шкіри.
"Правила поведінки під час перерви"

Пам’ятка
1. Під час перерви учень зобов’язаний прибрати своє робоче місце й підготуватися до наступного уроку.

2. Під час перерви забороняється:

– бігати сходами, коридорами та в класних приміщеннях;

– штовхатися або грати у м’яча у приміщеннях, не пристосованих для цього;

– сваритися між собою та зі сторонніми людьми, з’ясовувати стосунки за погані слова, битися.

3. У шкільній їдальні учні повинні виконувати вимоги вчителів, працівників їдальні та чергових і дотримуватися черги.

4. Заборонено перебувати у приміщенні їдальні у верхньому одязі.

5. Заборонено виносити їжу і напої за межі їдальні.

"Правила поведінки на уроках"

Пам’ятка

 1. Учні зобов'язані приходити до школи за 10-15 хвилин до початку занять.

 2. Заборонено перебувати в класах у верхньому одязі.

 3. Одяг учнів має бути чистим і охайним та відповідати вимогам, викладеним у Статуті школи.

 4. Учні входять до класу за дзвоником. Запізнюватися на уроки без поважних причин заборонено.

 5. Під час уроку не можна створювати галас, без дозволу підводитись, відвертати увагу інших учнів від уроку.

 6. Заборонено виходити з класу без дозволу вчителя.

 7. Урок закінчується тоді, коли вчитель оголосив про це. Тільки після цього учні можуть йти на перерву.

 8. Учні повинні охайно вести щоденник і давати його вчителю без будь-яких заперечень.

 9. Учень повинен дбайливо ставитися до своїх підручників та зошитів.
 10. Учні зобов'язані знати і дотримуватися правил техніки безпеки як під час уроків, так і після їх закінчення.

11. Забороняється користуватися мобільним телефонами під час проведення уроків.

Правила особистої гігієни, праця, фізкультура

 Пам’ятка

*   Не економ час за рахунок сну.

*   Прокинувшись, відкрий фрамугу чи кватирку і провітри кімнату.

*   Щоранку за будь-якої погоди роби зарядку. 

*  Почисти зуби, вмий з милом обличчя, ноги, руки, шию, під пахвами, якщо є можливість — роби холодні обтирання. 

*   Влітку ходи босоніж. Поступово привчай себе виходити на холод навіть взимку на декілька хвилин.

*   Поснідай і лише після цього йди до школи.

*   У школі перед уроками провітрюй класну кімнату.

*  Читаючи і пишучи — сиди правильно, тримай голову на відстані 35 см від книги чи зошита. Для цього використовуй підставку.

*   Дбай про чистоту голови, вух, ніг та рук. 

*   Періодично мийся в лазні чи вдома. Обов'язково коротко стрижи нігті. 

*   Мий руки після вбиральні та перед вживанням їжі.

*   У класній кімнаті та вдома знімай верхній одяг та взуття.

*   Готуй уроки після провітрювання кімнати або при відкритій ква­тирці. 

*   Не читай у ліжку. Кожні 35 хвилин роби перерву.

*   Щодня проходь не менше 3 км. Бажано робити прогулянки серед природи (в лісі, саду, на квітучих луках чи в полі). 

*   Ходіння, біг, стрибання із скакалкою, рухливі ігри, катання на велосипеді, ковзанах, лижах і взагалі активний відпочинок — наснажують здоров'ям.

*   Жодного дня без фізичної праці. В праці — довголіття людини.

*  Перед сном почисти одяг та взуття, приготуй зошити і книги, зроби прогулянку на свіжому повітрі, почисти зуби та помий ноги, провітри кімнату; а якщо можеш — спи з відкритою кватиркою, а влітку — на подвір'ї, саду чи на балконі.

Права та обов’язки учнів

Учні мають право: 

- на вибір форми навчання, факультативів, спецкурсів, позашкільних та позакласних занять; 

- на користування навчально-виробничою, науковою, матеріально-технічною, культурно-спортивною та лікувально-оздоровчою базою навчального закладу; 

- на доступ до інформації з усіх галузей знань; 

- брати участь у різних видах науково-практичної діяльності: конференціях, олімпіадах, виставках, конкурсах тощо; 

 - брати участь у роботі органів громадського самоврядування навчального закладу; 

- брати участь в обговоренні і вносити власні пропозиції щодо організації навчально-виховного процесу, дозвілля учнів (вихованців); 

- брати участь у добровільних самодіяльних об’єднаннях, творчих студіях, клубах, гуртках, групах за інтересами тощо; 

- на захист від будь-яких форм експлуатації, психічного і фізичного насилля, що порушують права або принижують їх честь, гідність;

- на безпечні і нешкідливі умови навчання, виховання та праці; 

- на відпочинок під час перерв, в неділю, святкові та канікулярні дні. 
Учні зобов’язані: 

- оволодівати знаннями, вміннями, практичними навичками, підвищувати загальнокультурний рівень; 

- дотримуватися вимог статуту, правил внутрішнього розпорядку; 

- бережливо ставитись до державного, громадського і особистого майна; 

- дотримуватися законодавства, моральних, етичних норм; 

- брати посильну участь у різних видах трудової діяльності, що не заборонені чинним законодавством; 

 - дотримуватися правил особистої гігієни; 

 - піклуватися про своє здоров’я і безпеку свого життя і однокласників; 

- дотримуватись чистоти і порядку в приміщенні та на території закладу; 

- діяти на благо навчального закладу, піклуватися про честь і авторитет установи; 

- дотримуватись правил співдружності (поважати погляди та переконання інших людей, поважати жінок, дівчат, працівників навчального закладу, піклуватись про батьків, допомагати їм у веденні домашнього господарства); 

- дотримуватися ділового стилю одягу; 

- займатись самообслуговуванням, брати участь у суспільно-корисній праці з урахуванням віку, статі, фізичних можливостей, нормативів та вимог гігієни. 

Учням забороняється: 

- допускати прояви грубості, вульгарності; 

 - палити у приміщеннях і на території навчального закладу; 

- використовувати петарди; 

- вживати алкогольні вироби, наркотичні та токсичні речовини; 

- псувати державне, громадське та особисте майно. 

Заохочення і покарання учнів: 

Учні, які відзначилися у навчанні, праці заохочуються подякою з занесенням до особової справи, Похвальним листом „За відмінні успіхи у навчанні”, Похвальною грамотою „За особливі успіхи у вивченні окремих предметів”, цінними подарунками, туристичними путівками тощо. 

По закінченні школи учні, які мають високий рівень навчальних досягнень, нагороджуються Похвальними грамотами, золотими і срібними медалями. 

У випадку порушення норм і правил поведінки, псування шкільного майна, навчального обладнання, не виконання внутрішнього розпорядку школи до учнів можуть застосовуватися такі міри дисциплінарного покарання: 

- зауваження вчителя; 

- зауваження чи догана директора школи; 

- догана директора школи у присутності всіх учнів; 

- направлення подання щодо порушника до підрозділу кримінальної міліції у справах неповнолітніх для вирішення питання про притягнення батьків (осіб, що їх замінюють) до адміністративної відповідальності та взяття на профілактичний облік у встановленому Законодавством порядку; 

- клопотання про позбавлення учня статусу школяра, виключення зі школи. 

Рішення про позбавлення статусу школяра приймається на загальних зборах колективу з урахуванням думки органів учнівського самоврядування, громадської думки та погодження із відділом у справах сім’ї та молоді. 

Учні, які порушили адміністративне право або вчинили злочин, за поданням правових органів ставляться на облік, як правопорушники, а в разі притягнення до кримінальної відповідальності – виключаються зі школи. 

За нанесення умисних матеріальних збитків майну чи обладнанню учнями матеріальну відповідальність несуть батьки або особи, які їх замінюють.

Пам'ятка безпечної поведінки під час літніх канікул

Пам’ятка
 1. Гуляти й гратися можна в місцях, які призначені для цього. 

 2.Небезпечними для ігор можуть бути сходи, підвали, горища, будівельні майданчики, ліфти. 

 3. Під час ігор у небезпечних місцях можна одержати травми й каліцтва різного ступеня тяжкості. 

 4. Під час ігор не варто демонструвати свою хоробрість одноліткам, стрибаючи з великої висоти, пірнаючи з крутих схилів на велику глибину, здираючись якнайвище на дерева. 

 5. Під час літнього відпочинку слід поводитися так, щоб не мати дорікань із боку дорослих. 

 6. Під час канікул слід, як і раніше, дотримуватися правил техніки пожежної безпеки. 

 7. Не можна брати в руки незнайомі предмети, кидати їх у вогонь, гратися ними. Найкраще повідомити про місце їхнього знаходження дорослим. 

 8. Під час відпочинку на узбережжі слід обов'язково дотримуватися правил поведінки на воді й поблизу неї. 

 9. Одяг та взуття для відпочинку слід вибирати згідно із сезоном. 

 10. Після контакту зі свійськими тваринами слід добре вимити руки з милом.

Правила протипожежної безпеки

1. Не грайся із сірниками та запальничками. 

2. Не запалюй свічки та бенгальські вогні без нагляду. 

3. Не залишай іграшки, книжки, одяг біля увімкнених обігрівачів, не суши речі над газовою плитою. 

4. Не пали багать у сараях, підвалах, на горищах, 

5. Не вмикай багато електроприладів одночасно, електромережа може згоріти. 

6. Обов'язково вимикай електроприлади, коли ідеш із дому. Але не тягни за дріт руками, обережно вийми штепсель із розетки. 

7. На дачі або у селі не відкривай грубку — від маленької вуглинки, що випаде з неї, може статися пожежа. 

Якщо виникла пожежа, а дорослих немає вдома 

1. Якщо вогонь невеликий, накинь на нього товсту ковдру або залий водою. 

2. Якщо горить шнур електроприладу, перш ніж залити полум'я водою, вийми штепсель електроприладу з розетки. Гасити увімкнені електроприлади водою не можна! 

3. Якщо тобі не вдалося самостійно загасити вогонь, вибігай з квартири і клич на допомогу або дзвони за номером 1- 01. 

4. Зателефонувавши до пожежної частини, чітко називай свої прізвище та адресу і повідом, що горить. 

5. Не намагайся врятуватися від пожежі у шафі, кладовці або іншому тісному місці — можеш учадіти там від газів, що виділяються під час горіння. 

6. Не можна відкривати вікно, доки вогонь у кімнаті не згас — свіже повітря підживить його і полум'я спалахне з новою силою. 

7. Доки чекаєш на пожежників, не панікуй, шукай вихід із кімнати, але не намагайся вистрибнути у вікно. 

8. Довірся пожежним, виконуй усе, що вони накажуть тобі. 

9. Якщо ти знаєш, що хтось не може вийти з будинку, який горить, повідом про це дорослих або пожежних. 

Що робити, якщо пахне газом

1. Якщо хтось із дорослих удома, негайно скажи їм про це. 

2. Відкрий усі вікна та кватирки, провітри помешкання. 

3. Перевір, чи перекриті на плиті конфорки горілок. 

4. Якщо ти вдома один, негайно телефонуй до служби газу за номером 

1-04.

5. Ні в якому разі не вмикай світло у загазованому та сусідніх приміщеннях і не запалюй вогонь.

Пам'ятка пішохода

1. Пішохід повинен рухатися тротуаром, тримаючись праворуч. 

2. Ні в якому разі не можна перебігати проїзну частину — це дуже небезпечно. 

3. Не можна виходити на проїзну частину перед автобусом, що стоїть. Водій, який об'їжджатиме автобус, вчасно не помітить вас і не встигне загальмувати. 

4. Якщо поблизу немає пішохідного переходу, то, підійшовши до проїзної частини вулиці, слід спочатку подивитися ліворуч, переконатися у відсутності транспорту, потім дійти до її середини, подивитися праворуч і, переконавшись у безпеці, дійти до кінця проїзної частини. 

5. Якщо на вулиці є підземний пішохідний перехід, обов'язково користуйся ним, переходячи вулицю. 

6. Чекати автобус або тролейбус потрібно на спеціально вказаних зупинках, не виходячи з тротуару на проїзну частину. 

7. Не можна перебігати дорогу перед транспортом, що рухається, — автомобіль зразу зупинити неможливо. Запам'ятай, що взимку це набагато небезпечніше. 

8. У місцях, де встановлено світлофори, пішохід має користуватися його сигналами. 

Переходити дорогу можна лише на зелене світло, переконавшись, що транспорт зупинився. 

Червоне світло забороняє переходити дорогу. 

На жовте світло переходити дорогу забороняється, але якщо воно загорілось, коли пішохід дійшов до середини дороги, він має зупинитися і дочекатися зеленого світла.

Правила поведінки біля водоймищ

1. Не загоряй надто довго — перегрієшся і отримаєш сонячний удар. 

2. Не купайся і не пірнай у воду після тривалого перебування на сонці, тобі може стати погано. Купатися краще вранці або ввечері, коли тепло, але не можна перегрітися. 

3. Ніколи не пірнай у незнайомих місцях! Тут може виявитися неглибоко, а інколи на дні лежать гнилі колоди, гостре каміння, об яке можна поранитися, та густі водорості, у яких легко заплутатися. 

4. Не грай у тих місцях, звідки легко впасти у воду. 

5. Не влаштовуй у воді ігор, пов'язаних із захватами. 

6. Не вирушай у плавання на самодільних плотах. 

7. Не ходи купатися на водоймища без супроводу дорослих. 

8. Не запливай на глибоке на надувних матрацах та кругах.

Правила безпечної поведінки у лісі

1. Якщо ти ідеш у ліс із друзями, подавайте одне одному сигнали, щоб не загубитися: перегукуйтесь, плескайте у долоні. 

2. Намагайся запам'ятовувати свій шлях або роби для себе помітки. 

3. Тримайся подалі від диких тварин, особливо від їхніх дитинчат — поруч із ними обов'язково будуть дорослі тварини. Небезпечним може виявитися не лише вовк або дикий кабан, але й олень, лось, лисиця. 

4. Уважно дивись під ноги, обдивляйся впалі дерева та колоди перед тим як сісти відпочити — там можуть бути змії. Якщо тебе або товариша вкусить змія, зразу ж видави з ранки краплю крові з отрутою і висмоктуй кров із ранки впродовж півгодини, весь час спльовуючи (але це можна робити, коли у роті немає поранень). Потім щільно перев'яжи руку чи ногу вище за місце укусу, але так, щоб вона не заніміла. І негайно до лікарні 1 

5. Якщо ти заблукав: 

— пригадай останню прикмету, на яку ти звернув увагу (повалене дерево, зламана гілка) і спробуй знайти до неї дорогу; 

— прислухайся — можливо, твої друзі або батьки зовсім поруч; 

· пам'ятай: мурашники завжди розташовуються з південного боку дерева, пенька або куща; а моху найбільше з північного боку. Але щоб скористатися цими прикметами, треба звернути увагу, у якому напрямі ти йшов із самого початку.

Правила поведінки на природі

Пам'ятайте: відпочиваючи в лісі, на луках, біля озера, річки, не завдавайте природі шкоди, не порушуйте рівноваги, взаємозв'язків у ній.

Перш ніж виїхати з групою на відпочинок, необхідно заздалегідь вибрати місце. Наші міста і селища оточені мережею заповідників, заказників, парків, мисливських, риболовних, лісових та інших господарств, куди в'їзд суворо регламентований. Отже, перш ніж виїхати, треба мати дозвіл на відвідання цих місць. Перепустку, путівку, картку можна одержати в установленому порядку в Будинку мисливця і рибалки, лісництві.

Слід продумати й проїзд. На деяких річках і озерах моторним човном користуватися заборонено. У лісі, на луках не скрізь можна їздити автомобілем і мотоциклом. Особливо це стосується місць гніздування корисних птахів. У період спокою (травень — червень) краще мандрувати асфальтовими шляхами, ґрунтовими дорогами, протоптаними стежками.

Намет і вогнище — неодмінна особливість колективного відпочинку в лісі, біля річки. Щоб не ламати гілки дерев, необхідно придбати металеві кілочки і триніг для казана. Розбиваються намет лише з дозволу лісника чи єгеря, які підкажуть найзручніші місця. Самі ви повинні дбати про те, щоб не завдати шкоди природі, не потривожити диких тварин і птахів.

Бувають випадки, коли туристи й відпочиваючі знаходять у лісі пташеня, що випало з гнізда, щойно народжених зайчат, козуленят, підбирають їх і потім намагаються утримувати вдома. Та ще й пишаються (іноді пишуть у газеті): ми, мовляв, зробили для природи добре діло, врятували дику тварину. А насправді від такого діла — тільки збиток природі. Зустрівши в лісі заблукале, кволе чи хворе звіреня або пташеня, не підбирайте його, бо можна занести в селище чи місто заразну хворобу, а повідомте про це місцевого єгеря, лісника, працівника ветеринарної служби.

Не дозволяється брати в руки пташині яйця, пташенят, звірят: людський запах відлякує дорослих диких тварин, позбавляє малят материнства, вони стають легкою здобиччю хижаків і браконьєрів. Побачивши в лісі чи на луках птаха, зайця, лося, косулю чи іншого звіра, ви добре зробите, якщо дозволите їм жити своїм природним життям.

Не рекомендується розбивати намет на стрімких схилах берегів озер і річок, тому що берег може обвалитися. Любитель вогнища повинен пам'ятати, що влітку і ранньої весни особливо небезпечні лісові й польові пожежі. Розводити вогнища можна лише там, де дозволять єгер, лісник. Користуйтеся вогнищами типу «колодязь», «намет», «зірочка» і обов'язково обкопуйте їх канавкою. Найкращі дрова — соснові, ялинкові: вони горять, рівно, повільно, дають якнайменше іскор. Рубати дерева і ламати гілки заборонено, можна користуватися тільки сушняком. Розвівши вогнище, подивіться, куди летять іскри, знешкодьте їх, а оточуючий ґрунт (на 8-10 м) полийте водою.

Забираючись додому, погасіть тліючі головешки, закопайте сміття (целофан, скляний посуд заберіть із собою, адже він не розкладається в ґрунті). Хай на місці вашого відпочинку буде чисто — завтра сюди прийдуть інші.

Під час відпочинку в лісі для багатьох улюблене заняття — збирання грибів. Зрізуйте їх обережно, щоб не пошкодити грибницю, не руйнуйте мохового килима.

Любителі посидіти на березі річки чи озера з вудкою або спінінгом мають добре засвоїти правила риболовлі. Дозволяється вона лише по закінченні нересту риби, приблизно з червня. Норма вилову — не більше 5 кг. Ловити рибу можна тільки у відведених водоймах. З правилами можна ознайомитися у міських, обласних та районних газетах (їх виклад друкується напередодні відкриття сезону), в Будинках природи, Будинках мисливця і рибалки, первинних організаціях Українського товариства охорони природи, Українського товариства мисливців та рибалок.

Любитель риболовлі повинен пам'ятати, що взимку, особливо під час великих морозів, коли водойми покриваються суцільною кригою, риба може загинути від задухи. Щоб запобігти цьому, слід пробивати ополонки. Навесні дбайливі рибалки намагаються створити у водоймах нормальні умови для нересту риби. Зокрема, встановлюють штучні нерестилища. Виготовляти їх легко, особливо якщо звернутися за порадою до спеціаліста — працівника інспекції Укррибводу.

Після того, як закінчується повінь, багато водойм, відмежованих від основного русла річки, озера, пересихають, і в них може загинути молодь риби. Рятувати мальків — нехитра, але дуже корисна справа. Можна прокопати рівчаки до основного русла, перенести мальків відрами, чи в іншому металевому посуді.

Тематика бесід з попередження дитячого травматизму

І. Правила дорожнього руху

1. Організація дорожнього руху. Правосторонній, односторонній, двосторонній рух. Правила безпеки під час переходу вулиці. Наземний, надземний, підземний переходи. (Вересень)

2.     Типи перехресть (регульовані, нерегульовані). Правила переходу дороги на перехрестях. (Вересень)

3.  Правила переходу вулиці після висадки з транспорту. (Жовтень)

4.  Дорожні знаки (Листопад)

5.     Дорожні розмітки (Грудень)

6.     Рух за сигналами регулювальника Січень)

7.     Пасажир в автомобілі (Лютий)

8.     Основні види ДТП. Поведінка у разі ДТП. (Березень)

9.     Безпека руху велосипедиста (Квітень)

10. Підсумкове заняття з ПДР. (Травень)

ІІ. Правила протипожежної безпеки

1.     Вогонь – друг, вогонь – ворог. Причини виникнення пожеж, їх наслідки.(Вересень)

2.     Діти під час виникнення пожежі у багатоповерховому будинку, власному будинку. Способи захисту органів дихання від чадного газу.(Жовтень)

3.     Правила експлуатації побутових нагрівальних, електричних та газових приладів. (Листопад)

4.     Пожежонебезпечні речовини та матеріали. Протипожежна безпека при поводженні з синтетичними, горючими, легкозаймистими матеріалами та речовинами.(Грудень)

5.     Пожежонебезпечні об’єкти. Новорічні свята: новорічні ялинки, електричні гірлянди; небезпека використання відкритого вогню (свічки, бенгальські вогні тощо) (Грудень)

6.     Правила протипожежної безпеки у вашому домі. Гасіння пожежі в квартирі на початковій стадії загоряння. Правила поводження під час пожежі. (Січень)

7.     Запобігання виникненню пожеж від електричного струму та правила гасіння таких пожеж. Дії учнів у випадку пожежі. (Лютий)

8.     Домедична допомога постраждалим від пожеж. Шкідливість і небезпечність куріння. (Березень)

9.     Основні правила протипожежної безпеки під час відпочинку в лісі. (Квітень)

10. Підсумкове заняття. Протипожежна безпека. (Травень)

ІІІ. Запобігання отруєнь

1.     Поширення отруєння грибами, рослинами та їх насінням. Профілактика харчових отруєнь. (Жовтень)

2.     Запобігання отруєнь хімічними речовинами. (Травень)

IV. Правила безпеки при користуванні газом

1.     Загальні відомості про природний та зріджений газ. (Жовтень)

2.    Правила безпечного користування побутовими газовими приладами. (Грудень)

3.     Дії населення у разі виявлення запаху газу. (Січень)

4.    Ознаки отруєння. Запобігання отруєння чадним газом. Домедична допомога у разі отруєнь. (Березень)

V. Правила безпеки з вибухонебезпечними предметами

1.     Види боєприпасів, методи їх розпізнання. Небезпечні предмети (знахідки) та дії у разі їх виявлення. (Вересень)

2.    Правила поводження з ВНП, невизначеними предметами та речовинами. (Жовтень)

3.    Запобігання дитячого травматизму від ВНП побутового призначення: пріоритетні засоби, горючі та легкозаймисті речовини. (Грудень)

4.     Вогнепальна зброя – не забава. Небезпечність виготовлення та випробування вибухових пакетів. (Березень)

5.     Заходи з безпеки під час збирання металевого брухту. Правила дії під час виявлення ВНП. (Квітень)

6.     Підсумкова бесіда. Обережність дітей під час літніх канікул – запорука життя та здоров’я. (Травень)

VI. Правила безпеки на воді

1.     Уміння триматися на воді – запорука безпеки. Особливості купання у морі, річці, ставку. (Вересень)

2.     Допомога утопаючому. Рятувальні прийоми та засоби надання першої допомоги потерпілому.(Листопад)

3.     Правила поведінки на кризі. Надання допомоги потерпілому на воді взимку. (Грудень)

4.     Правила безпечної поведінки на воді та біля води. (Березень)

5.     Дія води на організм людини. Як правильно купатися. (Травень)

VII. Правила безпеки у користуванні електроприладами, при поводженні з джерелами електроструму

1.     Поняття про джерела струму, їх небезпечність для життя та здоров’я людини. (Листопад)

2.     Правила поводження з побутовими електроприладами: праскою, електроплиткою тощо. (Січень)

3.     Правила поведінки у разі виявлення обірваного електричного дроту. (Квітень)

4. Правила поведінки поблизу електрощитової, лінії електропередач. (Травень)
Бесіди з усіх видів дитячого травматизму напередодні канікул

1. Правила дорожнього руху

•  Ходити тільки по правiй сторонi тротуару; 

•  дорогу переходити не поспiшаючи; 

• не можна переходити дорогу навскіс;

•  переходячи дорогу слiд подивитися налiво, дiйшовши до середини

    зупинитися i подивитися направо;

•  якщо не встигли перейти вулицю i рух транспорту почався, слiд  зупинитися на серединi вулицi i зачекати, поки рух припиниться;

•  якщо немає тротуарiв, слiд триматися лiвого боку дороги, тобто йти

    назустріч транспорту, що рухається.

 2. Правила електробезпеки

•  Під час вимикання електроприладiв забороняється витягувати вилку з  розетки за шнур;

•  категорично забороняється користуватися електроприладами, в яких

знайдено несправнiсть;

•  не торкатися мокрими руками електроприладiв, якi знаходяться пiд

    напругою;

Пам’ятайте: зовнiшнiми ознаками несправностi електропроводки або приладiв є специфiчний запах пiдгораючої iзоляції, з’явлення іскри, перегрівання штепсельних розеток i вилок.

3. Вибухонебезпечні предмети

• До виявлених вибухонебезпечних предметiв нi в якому разi не можна торкатись, перекладати, розряджати, зберiгати;

• забороняється використовувати снаряди для розведення вогню; 

• не можна збирати, здавати снаряди в металобрухт; 

• виявивши вибухонебезпечнi предмети, необхiдно термiново повiдомити мiлiцiю, школу, вiйськкомат.

4. Правила протипожежної безпеки

• дотримуйтесь правил протипожежної безпеки пiд час встановлення ялинок, пiд час проведення новорiчних свят;

• гра з вогнем — одна з причин пожежi;

• дотримуйтесь правил протипожежної безпеки в турпоходi.

5. Правила поведiнки на водi

• Купатися можна тiльки в сонячну безвiтряну погоду при температурі повiтря не нижче 20—25градусів С i води — не менш нiж 18—20 градусів С; • купатися дозволяється тiльки в спецiально вiдведених мiсцях; 

• забороняється заходити у воду глибше, нiж по пояс, людинi, яка не вмiє плавати;

• не запливайте за знаки огорожi акваторiї пляжу; 

• грубi iгри та пустощi у водi небезпечнi для життя; 

• не забруднюйте воду та берег;

• не подавайте хибних сигналiв тривоги;

• не користуйтесь надувними матрацами, катерами та iншими предметами, якi не призначенi для плавання.

6. Правила поведiнки на кризi

• Не виходьте на кригу, мiцнiсть якої вам невiдома;

• не виходьте на кригу пiд час льодоходу, весняної вiдлиги, снiгу i сильних  перепадiв температури повiтря,

• не збирайтесь на кризi великими групами;

• не заїжджайте на лижах з крутого берега на неперевiрену кригу.

7. Правила культури поведiнки.

• Завжди прагнiть бути культурною людиною; 

• поступайтеся мiсцем людям похилого вiку;

• поважайте старших, не будь грубим;

• не гуляйте пiзнiше 22 години;

• не сидiть цiлодобово бiля телевiзора, комп’ютера; 

• бiльше читайте художньої лiтератури.

8. Категорично забороняється

• Ходити на територiї новобудов;

• купатися без догляду дорослих;

• розводити вогнище в лiсi, поблизу лiнiй електропередач;

• iздити на велосипедi на тiй частинi дороги, де рухається транспорт.

9. Суворо дотримуйтесь правил:

• дорожнього руху;

• користування газовими, електричними приладами;

• поведiнки дiтей на водi;

• користування пасажирським лiфтом;

• протипожежної безпеки;

• прогулянки на велосипедi.

Безпека при поводженні з електрикою

Пам’ятка
-   При користуванні побутовими електроприладами, щоб уникнути ураження електричним струмом, необхідно дотримуватися таких елементарних правил:

-      не можна одночасно братися за каструлю, яка стоїть на електроплиті, і за кран водопроводу

-      змінюючи електролампочку, необхідно виключити подання струму в патрон

-   не можна мокрими руками торкатися вимикача, розетки, цоколя   електролампочки,   увімкнутих електроприладів, неприпустимо прасувати вологу білизну праскою з пошкодженим шнуром

-      не можна прикріплювати до електролампочки саморобні паперові абажури

-      не можна ремонтувати побутову техніку, яка перебуває під напругою

-      не можна експлуатувати електропристрої мокрими

-      не можна прив'язувати до електропроводки мотузки, проводки, тому що вони можуть пошкодити ізоляцію і викликати коротке замикання;

-      категорично забороняється ремонтувати перегорілі пробки з допомогою саморобного «жучка»

-        При загоранні електропроводки і побутової електротехніки необхідно відімкнути струм, а потім уже займатися гасінням пожежі.

 -        Небезпечною є так звана крокова напруга. Вона виникає, коли провід падає на землю і електричний потенціал накопичується в землі. Тому, коли людина підходить до електричного проводу, що впав на землю, її ноги опиняються в точках з різним потенціалом. У результаті електричний розряд проходить через тіло людини. Щоб цього не сталося, не слід наближатися до проводу, який упав, а тим більше брати його в руки.

Безпека на вулиці

· Вивчіть можливі варіанти шляху до навчального закладу, до друзів тощо. Частіше змінюйте звичні маршрути. Запам'ятовуйте місцезнаходження райвідділів міліції та опорних пунктів охорони порядку. Ви повинні також знати місця молодіжних «тусовок», алеї, не освітлені ділянки вулиць.

· Перед виходом з дому сплануйте свій маршрут. Подумки уявіть найкоротший та безпечний шлях. Повідомте батькам, куди ви йдете й коли повернетесь.            

· Уникайте короткої дороги, яка пролягає через звалища, цвинтарі, пустирі, двори й погано освітлені вулиці, місця, порослі лісом та щільними кущами. В темних, погано освітлених кварталах ходіть посередині вулиці.

· Ідіть по тротуару завжди назустріч руху транспорту, тоді ніхто не зможе під'їхати до вас на машині ззаду. У випадку, коли до вас під'їхала машина, й водій став поводити себе, агресивно, закричіть і тікайте в напрямку, протилежному рухові автомобіля. 

· Ніколи не користуйтесь послугами попутних машин з незнайомими водіями та не погоджуйтесь на пропозицію «підвезти». Остерігайтесь машин, які стоять з працюючим двигуном і людьми всередині. Якщо машина гальмує, а пасажири просять вас показати дорогу, розмовляйте з ними, стоячи на безпечній відстані. Не підходьте до автомобіля на відстань витягнутої руки.

· Якщо ви наділи шарф, заправте обидва кінці під пальто, щоб він не звисав за спину. В іншому випадку той, хто нападає, може схопити за шарф та намагатиметься задушити вас.

· При нападі дійте за обставинами, використовуючи свій розум та кмітливість, але ніколи не провокуйте супротивника на загострення конфлікту. Не відповідайте грубістю на грубість, образою на образу.

Основні правила поведінки в транспорті

Пам’ятка.
·        Коли транспорт підходить, не намагайтеся стати в першому ряду нетерплячої юрби – вас можуть штовхнути під колеса.

·        Не засинайте під час руху: не так небезпечно проспати свою зупинку, як дістати травму під час різкого гальмування або маневру.

·        Не притуляйтеся до дверей, намагайтеся під час руху не стояти в проході або на східцях транспортних засобів.

·        Уникайте порожніх автобусів, трамваїв, тролейбусів і вагонів метро.

·        Небезпека в пасажирському транспорті може чекати на вас не тільки у випадку порушення водієм правил дорожнього руху, але і йти від пасажирів, які знаходяться поряд. При перших намаганнях завести з вами знайомство людини, яка вам не сподобалася, рішуче обірвіть її. Але не вступайте з нею в суперечки, не конфліктуйте - зробіть вигляд, що нічого не трапилось, і перейдіть на інше місце. Якщо домагання продовжуються, то краще вийти на людній зупинці, залишивши незнайомця в автобусі.

·        Оберігайте свої валізи та кишені в переповненому транспорті, не перекидайте сумку за спину. При вході й виході з транспортного засобу будьте особливо пильні.

·        Якщо помітите, що, незважаючи на ваші пересування, хтось все-таки виявляється поряд, постійно контролюйте свої речі, пересядьте в інший автобус або, зробивши вигляд, що виходите, пропустіть підозрілу особу вперед.

·        Якщо ви бажаєте скористатися таксі, то гроші для оплати намагайтеся приготувати заздалегідь.

·        Не показуйте стороннім свій гаманець і місце його зберігання.

У таксі, якщо воно вільне, сідайте на заднє сидіння. Якщо у таксі, яке ви зупинили, вже знаходиться компанія збуджених або підпилих людей, краще відмовитись від поїздки, назвавши протилежний напрям.

Основні правила поведінки дітей на воді

·        Місце для купання вибирається, по змозі, біля похилого піщаного берега, не ближче як за 500м від причалів, пристаней та інших споруд. 

·        Місця купання мають бути позначені поплавковою огорожею, ділянки пляжу для купання та навчання плаванню дітей до 9 років повинні мати глибину не більше, ніж до рівня грудей дитини.

·        У місці купання не повинно бути джерел із низькою температурою, забруднення води, вирів.

·        Дно водойми для купання повинно мати пологий схил до глибини 1,5м без ям, обривів і небезпечних предметів (підводного каміння, уламків, коріння, скла та ін.). 

Забороняється:

·        небезпечні ігри і розваги на воді, безглузді витівки

·        пірнати із перил

·        подавати сигнали про необхідність допомоги заради жарту

·        купання дітей, які не вміють плавати без нагляду старших

·        користуватися човном дітям до 16 років без супроводу дорослих

·        стрибати у воду із човна

·        сидіти на бортах, розгойдувати човен

          Взимку діти полюбляють гратися в сніжки, з'їжджати з крутого берега річки чи ставка на лід, грати на льоду в хокей, ковзатися та інше. Але є правила поведінки на льоду, яких треба обов'язково дотримуватися:

-      не виходьте на лід, міцність якого вам не відома

-      переходьте водоймище тільки в перевірених місцях

-      не виходьте на лід в період весняного паводка

-      не з'їжджайте на лід водоймища з крутого берега на лижах чи санчатах

-      не збирайтеся на льоду великими групами

· товща льоду (перевіреного) для катка чи хокейного поля повинна перевищувати 25см
Безпека під час відпочинку та вдома

 У вільний від навчання й праці час необхідно відпочивати. Найкращий відпочинок — це рухливі ігри на свіжому повітрі. Чимало дітей у вільний час люблять переглядати телепередачі, читати, малювати, вишивати. Проте цим надмірно захоплюватися не варто, бо після такого відпочинку можна ще більше втомитися.

Поміркуймо, чому? У школі наш мозок, органи зору й слуху постійно працюють. Якщо вдома, пообідавши, ми сідаємо дивитися телевізор чи читаємо, то знову навантажуємо роботою мозок, очі, вуха й не даємо їм можливості відпочити. Інша річ, якщо після обіду погратися на свіжому повітрі, побігати разом із друзями або допомогти вдома по господарству.

Гуляти й гратися можна лише в призначених для цього місцях. У місті — на ігрових майданчиках біля будинків, у скверах чи парках. У селі — на подвір'ї, на майданчиках біля шкіл, дитячих садків.

Пам'ятай! Від того, як ти відпочиваєш, залежить твоє здоров'я!

Відпочинок може бути пасивний і активний. Особливо велику цінність має активний відпочинок. Кататися на велосипедах, самокатах, роликах, ковзанах, санчатах, лижах, скейтбордах корисно для здоров'я. Але для таких ігор треба вибирати безпечні місця. Футбол, теніс, баскетбол та інші рухливі ігри сприяють зміцненню здоров'я. Азарт гри піднімає настрій і ми часто не помічаємо, як швидко минає час. Активно рухаючись, ми відчуваємо радість, розкутість і свободу від оволодіння руховими діями.

Для різностороннього розвитку організму людини особливу цінність мають різноманітні види рухів. Стрибки й метання удосконалюють координацію, ходьба і біг сприяють формуванню витривалості, а гімнастичні вправи розвивають гнучкість.

Під час ігор ми отримуємо можливість проявляти активність, ініціативу й творчість.

  Але щоб усі ці ігри та прогулянки були безпечними, слід запам'ятати:

·        Ніколи не погоджуйся йти в парк, у ліс із незнайомими людьми. Намагайся втекти від людини, яка кличе тебе із собою, голосно кричи: «Я вас не знаю!». Розкажи про це міліціонеру, учителю, батькам.

·        Під час прогулянки на природі не можна заходити далеко, щоб не заблудитися.

·        Не можна розводити вогнища будь-де. Треба порадитися зі старшими, де це можна зробити.

·        Небезпечно пити сиру воду з річки, озера, болота, калюжі.

·        Не можна збирати й споживати незнайомі гриби та ягоди, серед них можуть буть смертельно отруйні.

·        Купатися у водоймах можна лише під наглядом дорослих.

·        Купатися й пірнати можна лише в знайомих місцях.

·        Не можна купатися дуже довго, щоб не переохолодитися.

·        Взимку треба уникати ігор на тонкому льоду — це дуже небезпечно.

·        Дітям категорично забороняється пересувати важкі предмети. 

З кожним роком наше житло стає комфортнішим. Багато в чому полегшують життя людини холодильник, водопровід, газ, електрика... В умілих руках вони — друзі, але в невмілих можуть стати ворогами.

Уяви собі, що твій гість — Мауглі. Щоб гостювання було приємним, ознайом його зі своєю квартирою. Розкажи про призначення кімнат, речей. Покажи предмети, які можуть бути небезпечними, якщо не вміти ними користуватися. Навчи, як правильно поводитись на балконі, у кухні, ванні тощо.

·        Теле-, радіоапаратурою, комп'ютерами, побутовими електроприладами можна користуватися тільки тоді, коли вдома є батьки, і з їхнього дозволу.

·        Не можна сидіти на підвіконні, перехилятися через відчинене вікно.

·        На балконі не можна стрибати, перехилятися через перила, ставати на ящик, табуретку.

·        На горища, дахи, будівельні майданчики, у підвали дітям ходити заборонено.

Кожна дитина має чітко знати, куди їй звернутися у випадку небезпеки, пам'ятати необхідні номери телефонів: пожежної охорони, швидкої допомоги й міліції. Але слід пам'ятати й те, що не можна турбувати ці служби без потреби. Адже в цей момент, коли ви, граючись, викликали, скажімо, швидку, комусь справді може бути зле. Та й іншого разу, коли ви справді потребуватимете допомоги, вам можуть не повірити. Згадайте казку про пастушка, який неодноразово здіймав тривогу, а коли на череду напали вовки, йому ніхто не повірив і не допоміг.

Окрім трьох основних телефонів, слід чітко знати телефони сусідів, робочі телефони батьків, щоб у випадку небезпеки зв'язатися з ними.

У жодному випадку не можна розказувати незнайомим людям, як тебе звати, як звати батьків, де вони працюють, де ти живеш.

Коли додому телефонують незнайомі люди, найкраще не називати свого імені й покласти трубку. Якщо хтось незнайомий дзвонить у двері, можна сказати, що тато відпочиває, а мама повернеться через кілька хвилин.

Якщо ж хтось намагається зламати двері або відкрити їх, слід негайно зателефонувати до міліції, сусідам і знайомим, які живуть поблизу, голосно кликати на допомогу з балкона чи з вікна.

Гігієна зору

1. Коли ти читаєш, пишеш, вишиваєш або виконуєш іншу роботу, сторінка або предмет, з яким ти працюєш, мають бути добре освітлені.

2. Від очей до сторінки, тканини для вишивання тощо відстань має становити 30—35 сантиметрів.

3. Якщо ти пишеш при штучному освітленні, настільна лампа має бути розташована ліворуч, інакше на сторінку падатиме тінь від руки.

4. Читати у ліжку та транспорті дуже шкідливо для очей. Лежачи, неможливо весь час рівно тримати книжку перед очима — руки втомлюються, і відстань від сторінки до очей весь час змінюється. Під час руху транспорту руки із книжкою тремтять. При цьому кривизна кришталика весь час змінюється. Робота ока псується, і зір слабшає.

5. Не сиди перед телевізором чи за комп'ютером більше за 2—3 години на добу. Бо їх випромінювання дуже шкідливе для очей.

6. Не забувай робити перерви, коли читаєш, робиш домашнє завдання, дивишся телевізор чи працюєш за комп'ютером.

7.   Виконуй вправи для тренування очей.

8.   Частіше бувай на свіжому повітрі.

9. Вживай більше свіжих овочів і фруктів. Найбільш корисні для гарного зору морква, зелена цибуля, селера, помідори, солодкий перець. А от надмірне споживання солодощів шкодить зору.

Бережи свої очі!

1. Не торкайся очей брудними руками, рукавами одягу тощо. Якщо в око потрапила порошинка, його треба промити кип'яченою водою, а коли це неможливо — видалити її чистим носовичком.

2. Дотримуйся правил безпеки під час роботи у майстерні або виконуючи хатню роботу.

3. Не нахиляйся низько над каструлею з окропом або сковорідкою, на якій шкварчить масло.

4. Будь дуже обережним із пральним порошком, розчинами для миття посуду та іншими хімічними речовинами. Перед застосуванням зверни увагу, на їхню упаковку — на ній має бути написано, як поводитись, якщо така речовина потрапила в очі.

5. Обережно поводься із гострими предметами під час гри! Розмахуючи палицею перед обличчям товариша, ти можеш випадково поранити йому око.

6. Будь уважним під час прогулянок та забав. У лісі чи в саду око може поранити гостра гілка.

7. Якщо ти сильно пошкодив око, негайно звернися до лікаря!

Пивний алкоголізм

Вже давно відомо, що пивний алкоголізм формується швидше, ніж горілчаний. Пиво – це натуральний алкогольний напій, в складі якого присутні велика кількість сполук: вода (91-93%), вуглеводи (1,5-4,5%), етиловий спирт (3-7%) азотовмісні речовини (0,2-0,65%) та інші компоненти Чому так відбувається? 

Міф №1. Існує думка, що пиво корисне для серця та судин. Пиво швидко всмоктується в організм, переповнюючи кровоносну систему, при великій кількості випитого виникає варикозне розширення вен і збільшення об’ємів серця.Рентгенологи називають цей феномен явищем пивного серця, або синдром капронової панчохи. Якщо зловживати пивом, в кінці кінців серце стає в’ялим, а його функція живого мотору знижується.

Міф №2. Пиво корисне для продовження роду. 

Ні, адже у відповідь на прийом пива в чоловічому організмі, зокрема в печінці, починає виділятися речовина, яка заважає вироблятися тестостерону – головному чоловічому статевому гормону. А жіночі статеві гормони беруть верх. Як наслідок, починається розвиток організму за жіночим типом – стає ширшим таз, збільшуються грудні залози, з яких починає виділятися молозиво.У жінок, які зловживають пивом, збільшується вірогідність захворювання на рак молочної залози.     

Міф №3. Пиво допомагає зняти стрес, корисне для нервової системи та клітин головного мозку. При пивній залежності уражуються клітини головного мозку, послаблюється імунітет та стає нестійкою психіка людини. В склад пива входять психоактивні речовини, які створюють ефект сп’яніння, який притупляє почуття та рефлекси. Тобто пиво є ще й седативним засобом. З часом погіршується пам'ять, знижується рівень навчальної діяльності. Дози пива збільшуються, проявляються алкогольні ексцеси, гинуть клітини головного мозку, які через кров, нирки та сечовий міхур потрапляють до каналізації.Навіть безалкогольне пиво шкідливе, так як алкоголь у ньому все ж таки є, хоча й в дуже малій кількості. Хворі пивним алкоголізмом потрапляють в лікарні в край важкому, запущеному стані, найчастіше з вираженим недоумством і зниженням особової оцінки. 

Міф №4. Пиво корисне для нирок.

Пиво вимиває з організму всі білки, жири, вуглеводи та мікроелементи, особливо калій, магній та вітамін С. При дефіциті калію відбуваються зриви серцевого ритму, виникає сухість шкіри, слабкість м’язів. При нестачі магнію змінюється настрій, виникає безсоння. Нестача вітаміну С призводить до зниження імунітету, виникають часті простудні захворювання. Яка ж від цього користь?

Зараз в Росії й Україні кожен десятий алкоголік, адже пиво вживають підлітки молодші 15 років. Пиво є дуже легкодоступним. Адже не потребує навіть поводу для випивки. Його п’ють в метро, маршрутках, дома, на вулиці, в компанії, наодинці, сидячи, стоячи, на ходу. Лікарі стверджують, що боротися з пивним алкоголізмом набагато важче, ніж з горілчаним, бо більшість вважають пиво слабоалкогольним напоєм.Ось чому, з точки зору наркології, пивний алкоголізм - це небезпечний важковиліковний варіант алкоголізму.
Оманливе щастя

Найбільше зло суспільства – наркотики. Однією з причин поширення наркоманії є дефіцит знань про наркотики та їхній вплив на організм людини. У багатьох, особливо у молоді, неправильне уявлення про наркотики. Люди помиляються, вважаючи наркоманію розвагою, що відносить у світ приємних відчуттів. Вони не підозрюють до якої життєвої трагедії призводять ці нешкідливі на перший погляд захоплення.

Особлива небезпека підстерігає тих, хто вживає наркотичні речовини. Наркотична залежність формується дуже швидко, уже в 30 – 40 років наркоман перетворюється на стару розумово відсталу людину. Статистика свідчить, що 80% наркоманів – люди до 30 років. Ось лист – крик дівчинки – наркоманки:

«Мені 15 років. Із 13 років я вживаю наркотики. Так, я наркоманка!і це страшно. Я боюсь сама себе, я боюсь померти, але нічого не можу подіяти з собою. Я насилу висиджую 6 уроків, біжу додому, щоб прийняти дозу. Із – за цього я втратила все: хлопця, подруг, з якими дружила колись. Допоможіть мені, я хочу жити!»

В процесі звикання до наркотиків організм проходить різні стадії:

1. ”Я просто зараз спробую і більше не буду його торкатися. Але я буду знати що це таке. І нічим воно мені не зашкодить.

2. «Тепер я поексперементую. Попробую інші наркотичні засоби. Ну й що з того?»

3. «Коли наркотик став для мене необхідним як вода, повітря і сонце?» 

4. «Хочу жити!!! Де ж взяти грошей на дозу?»

5. «Хочу жити! Боже, як я хочу жити!!! »

  Париж — шість років тому

Дженіфер Капріаті була безробітною 14-річною мільйонеркою, яка із легкістю потрапляла у верхні рядки книг рекордів, як наймолодша півфіналістка французького відкритого чемпіонату на приз Великого шолому. Але коли Капріаті намагалася пояснити свою недавню поразку з рахунком 6-3, 7-5 в першому раунді у матчі проти ледь відомої китайської тенісистки І Джин Кіян, їй було не до посмішок. "Простій дає про себе знати”, сказала Капріаті, маючи на увазі довгу перерву у тренуваннях, однією з причин якої була проблема з наркотиками. Перспективна дівчина з Олімпійською золотою медаллю, з призами в мільйон доларів, із солідним достатком та місцем в історії тенісу, якому можна було позаздрити, вийшла з туру після відкритого чемпіонату США у 1993 році. Після невдалого повернення у 1994 році Капріаті стала учасницею туру в цьому році. Зараз, посідаючи 106-е місце за класифікацією тенісистів, 20-річна Капріаті говорить, що зараз їй доводиться привчати себе до думки про теніс та з трудом добиватися того, що раніше в неї виходило легше. Вона пройшла декілька реабілітаційних програм, але її гра все ще залишається нестабільною. 

Принадний світ наркотиків.

Джиа Каранджи була однією з найкращих топ моделей світу та працювала в агенції Вильгельміна у Манхетені. Джина користувалася увагою усіх провідних модельєрів та регулярно з’являлася на обкладинках журналів "Вог” та "Космополітен”. Але досить швидко вона призвичаїлася до наркотиків. У 1986 році, коли їй було ще 26 років, Джиа перетворилася на вуличну наркоманку, що робила собі ін’єкції брудними голками. Вона померла від СНІДу ще до кінця року, залишившись без грошей і без роботи.  

Падіння з вершини.

Аргентинські лікарі говорять, що Дієго Марадона, що був колись одним з найкращих футболістів світу, зараз може будь-якої миті померти через свою пристрасть до наркотиків. Доктор Рікардо Грімсон, що лікує Марадону у клініці Буенос-Айресу повідомив, що пристрасть Марадони до кокаїну призвело до непоправних ушкоджень мозоку. Доктор Грімсон сказав: "Спостерігається часткове невідновне вмирання клітин передньої долі легені на тлі порушення кровообігу. Він втратив спроможність контролювати свою агресивність. Я не відкидаю можливості, що Дієго може померти просто на полі або на вулиці.” Марадона, що приніс перемогу Аргентині на чемпіонаті світу у 1986 році, за останне десятиріччя прилюдно позбувся свого п’єдесталу. У 1991 році під час гри у Італії тести показали наявність кокаїну у крові і його було дискваліфіковано на 15 місяців. 

Гра в життя та смерть починається легко та весело з друзями й подругами. А з глухохо кута доводиться вибиратися поодинці. Мало у кого на це вистачає сил. Жити або не жити? Ось у чьому постає питання. Подумаймо…
Не починай, щоб потім не кидати…

Можливо, ви вже знаєте смак тютюнового диму, а може - перебуваєте на відстані простягнутої руки від першої цигарки. Ви ще не потрапили в полон, ще не пізно, ще не тяжко відмовитися від куріння, яке завдасть вам величезної шкоди в майбутньому. Поміркуймо, як змінюється ваше життя після того, як ви почали курити.

     Що ж підштовхує людину перейти до табору курців? Хибне уявлення, що курять всі. Людину із сигаретою можна зустріти всюди, тому складається враження, що курить більшість населення. Проте статистика свідчить, що курить лише третина землян ( 40% чоловіків, 12% жінок). Отже більшість людей не курить. Вони знають, що тютюновий дим є сильнодіючою сумішшю шкідливих газів, смоли та твердих часток і не приносить жодної користі для здоров’я.

     Тютюновий дим містить 4000 хімічних сполук, 40 з яких викликають рак, а також декілька сот отрут, включаючи нікотин, ціанід, миш’як, формальдегід, вуглекислий газ та радіоактивні речовини: полоній, свинець, вісмут. Пачка цигарок в день – це біля 500 рентген опромінення на рік! Температура запаленої цигарки 700 – 900 градусів! Легені курця зі стажем – чорні .

При постійному курінні стійкість до нікотину в людини поступово підвищується, що обумовлює потребу збільшувати щоденну дозу сигарет. У випадку припинення надходження в організм нікотину в курця розвиваються явища абстиненції, тобто тяжкі фізичні й психічні розлади; що знімаються або полегшуються після прийому чергової дози нікотину. Напевно, не варто роз'яснювати чому. 

    Нікотин це сильна серцева й судинна отрута. Куряща людина і не відає, що тільки від однієї викуреної сигарети серцебиття частішає на 18-20 ударів за хвилину,а кількість серцевих скорочень за добу в курящих більша на 15-20 тисяч. Зрозуміло, це не може добре позначитися на роботі серця. Курці, не розлучаючись із сигаретою, змушують своє серце працювати "на знос". Під впливом нікотину відбуваються звуження кровоносних судин і зміни в їхніх стінках, що сприяє розвитку атеросклерозу. 

     Уявіть собі, що вчора ввечері ви лягли спати молодою, здоровою, енергійною людиною. Ви не знали нічого про головний біль, задишку та втомлюваність. А сьогодні вранці ви прокинулися старим, немічним чоловіком. Ломота в кістках, головний біль, сухість у горлі. Постійний кашель, нездатність до тривалих трудових зусиль – все це чекає на вас, ви прийдете до цього стану через 20 років куріння.

   Варто нагадати, що розвиток легень припиняється лише після двадцяти років. Куріння до цього віку порушує формування легеневої тканини. Тому чим раніше почати курити, тим гірший прогноз.

    Через 30 хвилин рівень нікотину в крові знижується вдвічі, і ви знову тягнетесь до цигарки. Це пояснює чого курці викурюють в середньому 20 цигарок на добу, а то й більше. Тепер порахуйте скільки грошей ви викурите за своє життя.

    Вам здається, що з цигаркою в руках, ви здаєтеся дорослішими? Це – міф. Ви виглядаєте дурнішими, ніж ви є насправді.

    Вам здається, що цигарка спасає вас від нудьги? Це – теж міф. Адже до того, як ви почали курити, ви знаходили ліки від нудьги?

     Вам здається, що цигарка спасає вас у стресовій ситуації? І це теж – ні! Вона навпаки вводить організм в ще більш стресовий стан.

А як виглядає з цигаркою дівчина? Привабливо? – Ні. Вона здається всім доступною.

    Звичайно, якщо вам всього 16 – то всі ці проблеми здаються вам далекими. Але з кожним роком ви стаєте все дорослішими. Ви почнете задумуватися про своє здоров’я, адже, як говорили античні філософи: «Здоров’я – це ще не все, але все інше без нього ніщо».

     Усі дівчата прагнуть до успішного життя, мріють вийти заміж за коханого чоловіка, народити здорових дітей і разом з ними жити в радості і щасті.

     Але чи справдяться їхні надії, якщо в руках у них цигарки, адже хлопці не ставляться серйозно до дівчат, які курять. Одружуються вони з тими, хто не має цієї шкідливої звички, бо переконані: якщо дівчина курить – довго красивою не буде і здорової дитини також не народить.

Вживати нікотин – це не погана звичка, це – наркотична залежність.

Ви – наркоман!

   Дорослі часто усвідомлюють, що колись, почавши курити, зробили це необачно. Вони б раді кинути, та вже пізно. Їм також важко сказати у голос, що через власну слабкість дуже багато втратили: здоров’я, час, красу, і, можливо, просте людське щастя.

    «Звичка, огидна для зору, нестерпна для нюху, шкідлива для мозку, небезпечна для легенів, - ось що таке куріння» - Яків І, король Англії.

    «Від куріння тупіють, воно несумісне з творчою роботою. Куріння годиться лише для нероб» - Йоганн Гете, класик німецької літератури.

     «Сигарета – це паличка, на одному кінці якої вогник, на іншому – дурень» - Бернард Шоу, класик англійської літератури.

Вдумайтесь в ці вислови та зробіть свій вибір.

