Тема: «Україна – єдина країна».
Мета:  допомогти учням навчитися шанувати Батьківщину; формувати в учнів розуміння єдності й цілісності України, прищеплювати любов до державних символів України; розширити знання дітей про цінності українців і України взагалі; виховувати почуття патріотизму національної гордості та любові до Батьківщини; формувати готовність служити Батьківщині своєю працею та стати на захист державних інтересів країни;
Обладнання: політична карта України, аудіо записи пісень, Державні символи та Державний гімн України, конституція України, народні символи, мультимедійна техніка, 
Хід уроку.
I. Організація класу до уроку.
Учитель: Ось і промайнуло веселе тепле літечко, закінчилися канікули. Ви, діти, добре відпочили, подорослішали. І ось ви вже стали на наступну сходинку шкільного життя. Вітаю вас. У нас сьогодні свято — День знань. 
II. Повідомлення теми і мети уроку.

Учитель: Сьогодні наш урок – це урок патріотизму, єдності українського народу тема якого «Україна – єдина країна». Наш урок присвячений рідній Батьківщині. Він незвичайний, бо передбачає, що ми здійснимо цікаву подорож. Нас чекають такі маршрути:

Маршрут 1: Рідний край, Україна, Батьківщина, Вітчизна.

Маршрут 2: Державні символи України.

Маршрут 3: Народні символи держави.

Маршрут 4: Мій край — моя історія жива.

Маршрут 5: Конкурс «Чи знаєте ви?»
Маршрут 6: «Україна сьогодні.»

III. Організація навчальної діяльності. 

Маршрут 1: Рідний край, Україна, Батьківщина, Вітчизна.

Учитель: (читає вірша, записаного на дошці)

У всіх людей одна святиня,

Куди не глянь, де не спитай,

Рідніша їм своя пустиня

Аніж земний в чужині рай.
Їм красить все їх рідний край.

Нема без кореня рослини,

А нас, людей, без Батьківщини.

М. Чернявський.

— Про яку святиню говориться у вірші? (Про Україну)

· Яку особливість даного віршу ви помітили?

· Такі вірші називаються акровірші. В даному акровірші ми знайшли назву своєї Батьківщини.

Учитель:
Вишита колоссям і калиною,

Вигойдана співом солов’я,

Зветься величаво – Україною,

Земле зачарована моя.

Щасливі ми, що народилися на такій чудовій, багатій, мальовничій землі — на нашій славній Україні! Тут жили наші діди і прадіди, тут живуть наші батьки, тут корінь роду українського, що сягає сивої давнини. Материнський образ України встає з полинових степів і глибинної чорноземної скиби, як барва зоріє із зажури поліських озер, що чистими очима довірливо дивляться на світ, виростає недосяжно на повен зріст із карпатських верховин. Нема життя без України, бо Україна — це мати, яку не вибирають, бо Україна — це доля, яка випадає раз на віку, бо Україна — це пісня, яка вічна на цій землі.
1 – й учень.

Ми українці – велика родина,

Мова і пісня у нас солов’їна,

Квітне в садочках червона калина,

Рідна земля для всіх нас – Україна.

2 – й учень.

Струмок серед гаю, як стрічечка.

На квітці метелик, мов свічечка.

Хвилюють, малюють, квітують поля –

Добридень тобі, Україно моя!

 

3 – й учень.

Краю мій рідний, моя сторона,

Ти для мене – найкраща у світі!

Україно моя, ти у серці – одна,

Як в віночку, барвистому цвіті.

 

4 – й учень.

Україно, ми дочки твої і сини,

Ти усіх нас любов’ю зігріла,

І шумлять кучеряві твої ясени,

Кличуть в мрію нас їхні вітрила.

Україно, ти рідна моя сторона.

Наші предки тут стежку топтали.

І була Україна їм – в світі одна,

То ж за неї життя віддавали. 

Я з тобою пов’язую долю свою!

І калину, й вербу над водою,

Мову рідну, і спів солов’їв у гаю

Я люблю і горджуся тобою.

5 – й учень.

На білому світі є різні країни,

Де ріки, ліси і лани…

Та тільки одна на землі Україна,

А ми її доньки й сини.

Усюди є небо, і зорі скрізь сяють,

І квіти усюди ростуть…

Та тальки одну Батьківщину ми маєм,

Її Україною звуть.

Учитель:
— А як ви відповіли б на запитання: «Маленька Україна чи велика?»
Так, на це запитання важко дати однозначну відповідь. На земній кулі є країни-гіганти, які займають величезну територію,— це Росія, Австралія, Канада, Китай.

Україна за світовими мірками і не велика, і не маленька. Однак серед країн Європи (якщо не брати до уваги європейську частину Росії) наша країна має найбільшу територію — 603,7 тис. км2, розкинулася на тисячу кілометрів із заходу на схід і на сотні кілометрів із півночі на південь. За кількістю населення вона посідає п'яте місце в Європі після таких країн, як Німеччина, Італія, Англія і Франція. В Україні проживає 47,5 млн осіб. Майже три чверті з них — українці. Крім того, живуть у нас представники більш ніж ста інших національностей. А мільйони українців живуть в інших країнах світу.

Погляньте на карту України. Вона ніби вишита блакитними нитками річок. На нашій території нараховується близько 73 тисяч річок. В основному це малі річки, лише 125 із них мають довжину більшу ніж 100 км.

Найбільша в Україні й третя за величиною річка в Європі — Дніпро. Для українців — це найвизначніший національний символ серед природних об'єктів. Дніпро-Славутич пролягає через усю Україну і через усю її історію. Його оспівано в численних піснях, думах, легендах. Дніпро — національна гордість, слава України.
На берегах Дніпра розкинувся красень-Київ — столиця нашої держави. З півдня Україну омивають моря — Чорне й Азовське. На заході здіймаються у небо вершини Карпат, а на півдні розкинулися Кримські гори. Густі ліси на півночі — це Полісся. А далі на південь природні пейзажі поступово змінюються, переходячи у вільні степи. Ось така дивовижна природа нашої України.
Україна — суверенна держава. Вона має право самостійно, без втручання інших держав вирішувати всі свої внутрішні та зовнішні справи. 

А ще Україна — демократична. Це означає, що влада в ній належить народові. Тільки народ може змінювати її основи — конституційний лад.

Маршрут 2: Державні символи України.
Учитель:
Символ – це предмет, який характеризує державу, відображає її побут, традиції, господарювання, історичне минуле, прагнення народу.

У статті 20 (розділ 1) Конституції України записано: «Державними символами України  є Державний Прапор України, Державний Герб, Держаний Гімн України». Символіка – своєрідна візитна картка країни, вона ніби представляє її, підтверджує її існування.

6 – й учень. 

                  Прапор.
Прапор – це державний символ,
Він є в кожної держави,
Це для всіх – ознака сили,
Це для всіх – ознака слави.
Синьо-жовтий прапор маєм,
Сине небо, жовте жито
Прапор свій оберігаєм – 
Він, святиня, знають діти.
Прапор свій здіймаєм гордо,
Ми з ним дружні і єдині,
Ми навіки є народом
Українським в Україні.

7 – й учень. 

                Герб.

Наш герб — тризуб.
Це воля, слава й сила.

Наш герб — тризуб.

Недоля нас косила.

Та ми зросли, ми є,

Ми завжди  будем,

Добро і пісню несемо ми людям.

8 – й учень. 

                Гімн.

Слова палкі, мелодія врочиста…
Державний Гімн ми знаємо усі.

Для кожного села, містечка, міста –

Це клич один з мільйонів голосів.

Це наша клятва, заповідь священна,

Хай чують друзі й вороги,

Що Україна вічна, незнищенна,

Від неї  лине світло навкруги. (звучить Державний Гімн України.)
                             

Маршрут 3: Народні символи держави.

Учитель:
Крім державних символів, її носіями можуть бути і природні об'єкти, й історичні події, і архітектурні пам'ятки, й імена славетних людей, і багато-багато іншого. Народи цінять і обожнюють свої національні символи.

Завдяки символам можна одним словом чи якимось знаком сказати дуже багато. Надзвичайно багато про український народ, про Україну промовляють такі слова, такі поняття: козак, чумак, кобзар. Варто тільки промовити ці слова — і всяк зрозуміє, що це про нас мова!

Зараз ми дізнаємось, що в Україні є символічним, найкращим, найріднішим

Мамина пісня, батькова хата, рушник, бабусина вишивка, сорочка, калина біля вікна, барвінок — все це наші символи. В українців є свої улюблені рослини-символи. Це тополя, барвінок, вишня, верба, калина, дуб.                  

— Хто може нам розказати про ці символи ?
9 – й учень.  Калина — найулюбленіша в Україні рослина. Завжди любили люди цілющу красуню калину, яка є символом дівочої краси, ніжності. Вона росла біля кожної хати. Красива вона і в пору цвітіння, і коли багряніє восени листя, і взимку, коли на тлі білого снігу червоніють її ягоди. Дівчата вишивали на сорочках калину, її вплітали у віночок.
Калиною прикрашали весільний коровай. Перед молодими на столі ставили букет із гілочок дуба та калини. І на весільному рушнику вишивали калину з дубом як символи дівочої краси і ніжності та чоловічої сили і міцності.

З гілочки калини батько синові робив сопілочку, а слабеньким дівчаткам-немовляткам робили колисочку із калини.

10 – й учень. Калину оспівують у піснях, про неї складено легенди. Це було в той час, коли на Русь нападали орди татарські. Одного разу в одному українському селі було весілля. На нього прийшло дуже багато вродливих молодих дівчат. І коли весілля було саме в розпалі, на село напали татари. Завойовники: побачили цих красунь і почали їх ловити, щоб продати в Цар-городі. Дівчата, щоб не потрапити в неволю, почали тікати на болота і там потопились.

На тому місці, де загинули українські дівчата, виросло дуже багато кущів калини. І з того часу дівочу вроду порівнюють з калиною. Про цей чарівний кущ складено безліч пісень, віршів і приказок.

11 – й  учень:  Калина – це пам'ять. Пам'ять про матір, найдорожчу людину в світі, про тих, хто не повернувся до рідного дому. За традицією на могилах загиблих садили калину. Калина – це і символ про неньку – Україну, свою домівку.

Говорила мати: «Не забуться, сину,

Як будуєш хату, посади калину.

Білий цвіт калини — радість України,

А вогняні грона — наша кров червона.

Зоряна калина і краса, і врода

Нашої країни — нашого народу».

 — Пам'ятаєш, сину, що казала мати:

«Посади калину в себе біля хати».

12 – й учень:  Дуб.
Ще  з прадавніх часів шанували наші предки дуб. Він завжди був символом незламної сили, могутності та довговічності. Його вважали священним деревом. Йому поклонялися, приписували чудодійні властивості. Вважали, що дуб був безцінним подарунком Бога. Без дозволу не можна було його зрубати чи пошкодити. Тих, хто порушував заборону, жорстоко карали. 

  13 – й учень:  Рушники несуть красу із глибини віків. Недарма в народі говорять: «тримай хаточку, як у віночку, а рушник на кілочку». І ще «хата без рушників, як родина без дітей». І сучасну, і традиційну оселю в Україні важко уявити без рушників. Тчуть їх і вишивають ще й досі. Для прикрашення інтер'єру оселі, для домашнього затишку, просто так, для душі. А подивіться, де висять рушники. Над вікном і над дверима, на покуті – це обереги од усього злого, що може зайти в дім. Його можна порівняти з піснею, витканою чи вишитою на полотні. Без рушника, як без пісні, не обходяться народження, одруження людей, ювілейні урочистості.

Моя бабуся гарно вишиває,
Цвітуть на полотні троянди й виноград,
Розмай калиновий там грає,
І дивні птахи щебетять.
Навік з'єдналось чорне і червоне —
Мойого краю гордість і краса.
Душа народу — малинові дзвони,
Його веселка і його сльоза.

14 – й учень: Оберегом на рушниках і сорочках є вишивка. Використовують квітковий орнамент, геометричні візерунки, велике значення мав колір нитки, наприклад, червоний – енергійний, символ життя; жовтий – радість; зелений символ миру; синій – довіру; блакитний – ніжність, вірність.

Мама вишила мені
Квітками сорочку.
Квіти гарні, весняні:
-На, вдягай, синочку.
В нитці – сонце золоте,
Пелюстки багряні.
Ласка мамина цвіте
В тому вишиванні.
Маршрут 4: Мій край — моя історія жива.

Учитель: Багатовікова історія українського народу, народу-великомученика, на долі якого було досить лиха... Майже кожне століття, як свідчать джерела, розпочате голодними роками, наслідками епідемій, спустошливими війнами, чужоземними навалами. З XV століття, з часів козаччини, почалася національно-визвольна боротьба за побудову незалежної самостійної держави. Але шлях до незалежності був тяжкий і тернистий. Важко назвати країну, яка б пережила те, що пережила Україна за більш ніж пів-тисячолітнє поневолення (1240 - 1991 р.).

В минулому Україна була розділена на частини, єдиної держави не існувало. На півдні було розташоване Кримське ханство, яке утворилось у XIV ст. в результаті розпаду Золотої Орди. За рівнем економічного розвитку кримські татари значно відставали від населення України. Вони вели напівкочовий спосіб життя і постійно нападали на нашу країну. Під час цих нападів вони грабували міста і села, спалювали їх, забирали людей у полон. Чоловіків і жінок продавали в рабство; дітей перетворювали на яничарів. Українське населення дуже страждало від цих набігів. Саме на цих землях виникло у XV ст. таке видатне явище, як козацтво.
Запорізька Січ була українським військом, організованим, дисциплінованим і боєздатним. Козаки виконували роль прикордонників, захищаючи південні кордони України від нападів кримських татар. Також козаки підтримували  селянські  повстання в боротьбі проти посилення феодального гніту, брали активну участь у визвольній війні під керівництвом Б. Хмельницького, стояли на сторожі православ'я та української мови. Нам є на кого рівнятись і з кого брати приклад…

Маршрут 5: Конкурс «Чи знаєте ви?»

Вчитель читає запитання, а учні говорять відповіді. 
1. Столиця України. (Київ)

2. Що означає слово «козак»? ( вільна людина.)

3. Герб України (Тризуб)

4. Обрядовий хліб, який печуть на Великдень. (Пасха)

5. Найвідоміший футболіст України сучасності. (Андрій Шевченко)

6. Грошова одиниця України. (Гривня)

7. Колір прапора України. (Блакитно – жовтий)

8. Розписані великодні яйця. (Писанки)

9. Зібрані цього дня лікарські трави вважаються найцілющими.  (Свято Івана Купала)

10. Швидкий український танок. (Гопак)
11. Найбільша річка України (Дніпро).
12.  Кущ оспіваний в українських народних піснях, символ дівочої вроди (калина).

13. Президент України (Петро Порошенко)
Учитель: Ну що ж, молодці, ви добре знаєте історію рідного краю. Молодці, ви справжні козаки. 
IV. Підсумки уроку.
Маршрут 6: «Україна сьогодні.»
Ми, українці, повинні пишатися тим, що наша Україна ніколи не поневолювала інші народи, не вела загарбницькі війни, а лише захищала себе від ласих на чуже добро близьких і далеких сусідів.

16 липня 1990 року Верховна Рада Української республіки приймає важливий документ - Декларацію про державний суверенітет України. Декларація стала першим кроком до незалежності нашої держави, відчутним рушієм у боротьбі за волю.

Так, Україна здобула волю і незалежність. Перед усім світом постала держава з давньою славною історією, оригінальною духовною культурою, зі своїми символами, мовою, чесними, працьовитими, миролюбними людьми — українським народом. 
24 серпня 1991 року проголошено Акт про незалежність України. Акт проголошення незалежності завершив тисячолітні прагнення українського народу до волі, до створення своєї суверенної держави.
Сьогодні з гордістю можемо сказати: так, є незалежна Українська держава зі своєю землею, своїм народом, своїми символами, своєю рідною мовою, традиціями і культурою.
І для збереження її цілісності та незалежності відбулася революція гідності, де постраждали тисячі українських громадян, загинули сотні кращих синів нашої держави. Ми схиляємо голови перед пам’яттю загиблих і висловлюємо впевненість в тому, що наш народ зробить все можливе і не можливе, щоб в нашій країні запанував мир і спокій. 

Стаття 65 Конституції нашої держави говорить, що захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її державних символів є обов'язком громадян України. 
Наша армія існує для захисту кордонів рідної землі, а не для нападу на інші країни. Щоб захистити Батьківщину в майбутньому, треба змалку полюбляти спорт, бути сильним, спритним, мужнім.

Зараз нашій країні як ніколи потрібно бути єдиною та згуртованою. На цілісність нашої держави посягнули  вороги і багато наших земляків на сьогодні мобілізовано до лав українського війська. Вони з честю воюють на сході з терористами та російським сепаратистами, відвойовують та захищають кордони нашої держави. 
Ви — майбутнє України. Тож своїми знаннями, працею, здобутками підносьте її культуру. Будьте гідними своїх предків, любіть рідну землю, бережіть волю і незалежність України, поважайте наш народ і нашу мелодійну мову.

Ми Єдина країна! Незважаючи на усі негаразди, що відбуваються зараз, всі ми прагнемо одного — миру, спокою, міцної та квітучої держави та чистого неба над головою.
Звучить пісня «Моя Україна»
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